

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-400
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1953. november 12. 6 óra perc

STEFAN LUKAČEVIČ NYILATKOZATA

i HA/Tr/Bné Bc Mr

1953. november 12.

A Kulturkapcsolatok Intézete vendégeként Magyarországon tartózkodó Stefan Lukačević, a bratislavai "Stavoprojekt" építészeti tervező-intézet vezetője, nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

A csehszlovák építészet a felszabadulás után a magyarokéhoz hasonló irányban haladt - mondta - .Továbbra is érvényesültek kozmopolita irányzatok - konstruktivizmus, funkcionalizmus - . Az építészet területén még 1948, a fordulat után sem vették figyelembe kellő mértékben a szocializmust építő nép jogos igényeit.

- A Csehszlovák Építőművészek Szövetségének ez év júliusában tartott alakuló konferenciája döntő lépést jelent a szocialista-realista építészet megteremtéséhez hazánkban. Az addig a képzőművész szövetségbe tartozó építészek egységes, önálló szövetségének megalakulása megteremtette elsősorban a marxista-leninista esztétika fokozott tanulmányozásának szervezeti feltételeit. A konferencia határozata irányt szabott építőművészeink fejlődésének, felhívta a figyelmet az eszmei viták, a kritika és önkritika éltező szellemének fontosságára. A szövetség bizottságai feldolgozták a konferencia határozatát, s a szövetség kerületi csoportjainak tagjai a gyakorlatban valósítják meg a feladatokat.

- Hazám igen gazdag haladó építészeti hagyományokban - folytatta - . A cseh barokk, a szlovákiai renaissance és a klasszicizmus hagyományainak felhasználása, a szovjet építészet tapasztalatainak alkalmazása eredményesen segíti a szocialista-realista építészet megvalósítására irányuló munkánkat.

- Kormányunk szeptemberi programja új és szép feladatokat jelent számunkra, építőművészek számára is. Az iparvidékek építése nem halad az eddigi rendkívüli ütemben. Természetesen - a többi között - továbbra is lendületesen iparosítjuk a burzsoá állam bűnből elmaradt Szlovákiát, építjük a vízierőműveket az Árván, a Hernádon, a Vágon. Emellett a lakóházak, családiházak, a mezőgazdaság és az élelmiszer- és textilipar céljait szolgáló létesítmények fokozott ütemű építése nagy és megtisztelő munkát jelent.

- Nagyon örülök, - folytatta - hogy alkalman volt tanulmányozni Magyarországon számos építészeti műemlékét. Elismeréssel kell adóznom a műemlékek megvédésére irányuló széleskörű gondoskodás-

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 kiadás

1953.november 12.

6 óra 05 perc

/Stefan Lukačević...folyt./ i HA/Tr/Bné Bc Mr 1953.november 12.

nak. A tervezőintézeteket látogatva, az országot járva érdeklődéssel tanulmányoztam az új magyar építészet terveit, alkotásait. Ugy látom, hogy építészetünk problémái sokban azonosak, s a szorosabb kapcsolatot sok segítséget adná mind a magyar, mind a csehszlovák építészeknek. Így magyar kollégáimnak beszámoltam a komplex-tervezés sikereiről hazánkban. Ezt a módszert, amikor az épületek tervezésébe bevonják a kivitelező vállalat képviselőit, Magyarországon csak most vezetik be.

- Csodálattal adózom a magyar nép építő erejének, amely ily rövid idő alatt csekken teljesen eltüntette a háború rombolásait. Különös örömmel tapasztaltam a kulturális fellendülés számtalan jelét. A magyar színházak, a muzeumkultúra, a zenei élet magas színvonalra is hozzájárult, hogy tömérdek szép benyomással térek vissza hazánkba testvérmépünk köréből - mondotta befejezésül Stefan Lukačević.
/MTI/

- - -

MEGBESZÉLÉSEN VETTEK RÉSZT AZ ORSZÁG ONKOLÓGUS SZAKORVOSAI

i HK/HK/Bné Mi P 1953.november 12.

Az onkológiai gondozók vezetői, a szakrendelések főorvosai, a megyei tanácsok egészségügyi osztályainak küldöttei háromnapos értekezleten vitatták meg a rosszindulatú daganatos betegségek elleni országos küzdelem időszzerű kérdéseit.

Az onkológus szakorvosok újból hangsúlyozták a rákszűrővizsgálatok rendkívüli jelentőségét a rák megelőzése szempontjából. Ezért szükségesnek tartják a 40 éven felüli férfiak rákszűrővizsgálatának további kiterjesztését, valamint azt is, hogy a már egyszer rákszűrővizsgálatban részesült 35 éven felüli nők és 40 éven felüli férfiak évenként jelenjenek meg ismételten is a szűrővizsgálatokon. Így mód van arra, hogy a megbetegedést kezdeti szakaszában felismerjék, s az orvosi beavatkozás idejében megtörténhessék.

Beszámoltak az értekezleten a folyamatban lévő tudományos kutatásokról is. Az értekezlet számos, a rákellenes küzdelem szempontjából nagyjelentőségű javaslatot fogadott el. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1953. november 12. 6 ora 10 perc

UJTIPUSU KARUSSEL-ESZTERGAPAD KÉSZÜL AZ RM SZERSZÁMGÉPGYÁRBAN

i DI/Sze/HM Kj VE 1953. november 12.

Az RM Szerszámgépgyárában már készülnek az ujtípusu karussel-esztergapad mintapéldányának alkatrészei. Az új gép tervezésénél figyelembe vették a szovjet gyorsforgácsolási tapasztalatokat is. Ezt bizonyítja a merev állványszerkezet, a percnként 2.150-es fordulatszám és az 51 kilowattos teljesítményű meghajtómotor. A munkadarab felfogására szolgáló asztal is nagyobb a szokásosnál; átmérője 1.600 milliméter.

A keresztgerendára két késtartó van felszerelve, amelyek közül a jobboldali öt, míg a baloldali egy késes revolver-faj kivitelű. A gép 24 előtölásfokozattal rendelkezik és külön kapcsolószekrény segítségével állítható az előtölás függőleges, vízszintes és keresztirányba. Ugyanabban a szekrényben helyezték el a szán visszavezetésére szolgáló gyorsmeneti motort is. A szán és a szerszám ütközőkkel automatikusan kikapcsolhatók. A baloldali kapcsolószekrényre külön egységet alkotó menetvágó berendezést is lehet felszerelni, amelynek segítségével különböző menetek vágathatók. Ugyanakkor kupesztergályozást is lehet vele végezni. A gép vezérlését központosan elhelyezett nyomógombokkal és kapcsolókkal oldották meg. A vezérlőtáblán helyezték el a gép terhalását mutató ampermérőt és az elektromos fordulatszámológót is.

/MTI/

NOVEMBER 14-ÉN "FESTŐMŰVÉSZEK A KULTUROTTTHONOKBAN" CIMMEL KIÁLLÍTÁS NYILIK AZ ÉPÍTŐK "RÓZSA FERENC" KULTUROTTTHONÁBAN

i Fm/Fm/HM Mi P 1953. november 12.

A Képzőművészeti Alap Képcsarnokai Jánossy Ferenc, Nuridsáry Zoltán, Orosz Gellért és Sugár Gyula festőművészek műveiből kiállítást rendez az Építők "Rózsa Ferenc" kulturotthonában. A kiállítás november 14-én, szombaton délután 5 órakor nyílik kulturális programmal egybekötve és december 6-án zárul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1953. november 12.

6 óra 15 perc

TIZ NAP ALATT EGYHAVI MUNKÁT VÉGEZTEK EL A CSEHSZLOVÁKIÁNAK KÉSZÜLŐ "HARGITA"-VONAT SZERELŐI

i SL/HM/HM Kj N1

1953. november 12.

A Ganz Vagon- és Gépgyár vagonszereldejében nagyszemű hóstettek születtek a forradalmi műszak napjaiban. A kooperáló üzemek késedelmes szállításai ellenére a szerelők becsülettel teljesítették felajánlásaikat. A vállalt határidőre, november 7-re elkészült az első csehszlovák "Hargita"-vonat. Másnap már hozzáláltak a szériában szereplő többi "Hargita" szereléséhez. Még ebben az évben újabb négy darabot akarnak elkészíteni a gyönyörű motoros vonatokból.

A lakatos, asztalos, szerelő és festőbrigádok szovjet tapasztalat felhasználásával szakszerűen, egyik kocsiról a másikra haladva építik, csinosítják a vonatokat. Távolról szemlélve a négy kocsi-ból három már úgy néz ki, mintha indulásra készen állna. Pedig még szaporán folyik a munka a vonatok belsejében.

Ignác János, Mayer István és Millei György asztalosok a toloajtókat szerelik nagy igyekezettel. Szerdára az összes munkában lévő "Hargita"-vonatra felszerelték az ajtókat; s a szalagrendszerrel több mint ezer órát takarítottak meg. Kocsis István és Bese József lakatosok már a konyhaberendezések szerelésénél tartanak. A 2-es számú "Hargita"-n, amelyet november 30-ra akarnak készre szerelni, szerdán a jég-szekrényt tették a helyére. Ez a vonat már a kárpitásokra vár, akik nem-sokára felszerelik a kényelmes ülőhelyeket. A 3-os számú vonatnál elmara-dással fenyegetett az egyik gyár értesítése, hogy az ablakemelő szerke-zetet nem tudják időre szállítani, segítettek azonban ezen is. Takács István lakatos napi munkája mellett ezeket az alkatrészeket is elkészíti. Már úgy belejött ebbe a munkába, hogy a hátralévő "Hargita"-vonatok ablakemelő szerkezeteinek elkészítését is magára vállalta.

A szerelők tehát becsületes munkát végeznek. Erről ta-nuskodik az a jelentés is, hogy november első harmadában 30 napos tervet teljesítettek a "Hargita" szerelői. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1953. november 12.

6 óra 20 perc

MEGALAKULT A BUDAPESTI ÁLLAMI ÁLLATTENYÉSZTŐ ÁLLOMÁS

i Szo/Szné/PE Ká Szia

1953. november 12.

November elején Budapesten is megalakult az állami állattenyésztő állomás. Az állomás feladata a járási állami állattenyésztő állomásokhoz hasonlóan, hogy a tanácsokkal együttműködve elkészítse a tsz-ek és az egyénileg dolgozó parasztok tenyésztésfejlesztési és takarmányalap tervét. Feladata továbbá, a törzskönyvezés megszervezése és vezetése, a köztenyésztés céljait szolgáló apaállatok elosztásának, tartásának, takarmányozásának megjavítása, a tenyészállatok minősítése, valamint a tsz és kerületi törzstenyésztetek szervezése, irányítása. Az állomás dolgozói állandó tanácsadással segítik az állatgondozókat az új zootechnikai eljárások széleskörű alkalmazásában. /MTI/

KÉSZÜLNEK A TELEFONKABELEK A KÁBEL- ÉS SODRONYKÖTÉLGYÁRBAN

i Kz\$PE BA Kj VE

1953. november 12.

Az elmúlt időben sürgős megrendelést kabott a Kábel és Sodronykötélgár a Magyar Postától: tizenegyféle, több mint 12 kilométer hosszú különböző telefonkábel elkészítésére. Ezek között szerepel a 68 mm-es átmérőjű átkérőkábel, amely az újpesti és lipótvárosi telefonközpontokat köti majd össze.

Az üzem dolgozói tudják, hogy ezeknek a kábeleknek elkészítésével hozzájárulnak fővárosunk telefonhálózatának megjavításához, ezért vállalták, hogy december 31. helyett december 10-ig elkészülnek a munkával. A többféle kábelből eddig már 3.500 métert gyártottak. /MTI/

AZ IFJUSÁGI SZINHÁZ

k -cz/PE P

1953. november 12.

Közl, hogy a kiadott műsortól eltérően, november 23.-án, hétfőn délután 4 órakor a "Légy jó mindhalálig" című szindarabot játssza. /MTI/

Ko

B 6. kiadás

1953. november 12.

6 óra 25 perc

MIKROBIOLÓGIAI VIZSGÁLATOK FOLYNAK A BEKEBARLANGBAN

i KC/KC/Bné

Mi P

1953. november 12.

Nemrégiben fedezték fel hazánk új, nagy természeti kincsét, a Béskebarlangot. A barlangkutató geológusok munkájuk közben érdekes jelenséget figyeltek meg. Azt tapasztalták, hogy alig néhány-órás benttartózkodás után az influenzaszerű jellegű betegségek tünetei jelentősen csökkennek, sőt meg is szűnnek. A geológusok javaslatára a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából a debreceni gyógyszerkutató intézet megkezdte a barlangban található penészgombák kivizsgálását. A barlangban 27 féle penészgombát találtak eddig, s ezek közül több, mint tízről kiderült, hogy rendkívül értékes gyógyhatású antibiotikum. A kutatások még nem értek véget, de az eddigi vizsgálatok alapján a Béskebarlang gyógyászati szempontból is hasznosítható lesz. /MTI/

NÖVEKSZIK AZ ÉRDEKLŐDÉS A MUZEUMOK, KIÁLLÍTÁSOK IRÁNT

i HK/HK/Bné Mi P

1953. november 12.

A dolgozók kultúra iránti érdeklődésének, igényeinek növekedését jelzik azok a számk, amelyek a muzeumlátogatások fokozatos emelkedéséről számolnak be.

1949-ben havonta átlag 31.500-an keresték fel a fővárosi muzeumokat. Az azóta eltelt időben nagymértékben növekedett a muzeumlátogatók tábora. Idén augusztusban 83.800, szeptemberben 87.600 érdeklődő nézte meg a budapesti muzeumok kiállításait. A legutóbbi hónapban, októberben, ezideig soha nem tapasztalt érdeklődés nyilvánult meg: 120.000 ember kereste fel a város különböző muzeumait, kiállításait. /MTI/

NOVEMBER 14-TŐL MINDEN SZOMBATON ÉS VASÁRNAP BUDAPESTEN IS JÁTSZIK AZ ÁLLAMI FALU SZÍNHÁZ

i -cz/-cz/Bné Mi P

1953. november 12.

Az Állami Falu Színház november 14-től hetenként két alkalommal /szombaton és vasárnap este 7 órakor/ Budapesten, a Madách-téri központi színházteremben a fővárosi közönség előtt is bemutatja azokat a szindarabokat, amelyeket estéről-estére játszik az ország különböző vidékein. Elsőizben Theodor Dreiser "Amerikai tragédia" című világhírű regénye nyomán írt színművét mutatják be. Még ebben az esztendőben sor kerül Egri Viktor "Közös út" című színművének és Lehár "Vándordiák" című daljátékának bemutatására is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás

1953. november 12.

6 óra 30 perc

A GÉPEK KEZELÉSET EREDMÉNYESEN SAJÁTITJÁK EL A FIATALOK A KURITYÁNI VÁJÁRTANULÓ INTÉZETBEN - AZ ÚJ TANBÁNYÁBAN MÁR SZÉNEN HALADNAK ELORE

Vid /Bné Sz Mr

1953. november 12.

Az ország különböző vájártanuló intézeteiben az első évet jó eredménnyel végzett 200 tanuló a kurityáni vájártanuló intézetben folytatja második éves tanulmányait. Ezúton a korszerű bányagépek kezelését sajátítják el. Az elméleti oktatással párhuzamosan - amelynek keretében a bányaműveléssel, geológiával, a gépek szerkezetével, működési elvével megismerkednek - hetenként három műszakot a kurityáni bányüzemben dolgoznak szakképzett, tapasztalt vájárok irányítása mellett.

is

A tanulók munkacsoportjai tarták fel a kurityáni bányüzem négyes telepének fejtését lehetővé tevő új "tanbányát". Itt megtanulták a gépesített üzem főszállítóvágatának kihajtását, a gépi művelési munkahelyek kialakítását, a kaparószalagszerelést, a biztonságos ácsolást. Az új "tanbányában" már szénben haladnak előre, s a közeljövőben beszerelik a Sz.153-as rakodógépeket. Ezekkel végzik majd a további feltárást.

Emellett a kurityáni bányüzem "tan-szénmezőjében" a gépi szénfejtést sajátítják el. A vájártanulók munkacsoportjai felváltva három F.4-es fejtőgéppel dolgoznak. A fiatal vájártanulók megszerették a gépeket, s egyre jobb teljesítményre érnek el. Ennek eredménye, hogy a vájártanulók már átlagosan közel 10 vagon szénét termelnek naponta, ők is hozzájárulnak ahhoz, hogy a kurityáni bányüzem jól teljesítse tervét.

A jó munkát végző kurityáni gépi vájártanulók otthonuk részére most új világvevő rádiókészüléket, valamint egy keskenyfilmvetítő berendezést is kaptak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. 8. kiadás

1953. november 12.

6 ora 35 perc

NOVEMBER ELSŐ HARMADÁBAN 17 TONNA ÖNTVÉNYT GYÁRTOTTAK A MINŐSÉGI BRONZ-
ÖNTŐDEBEN

i GS/He/HM Kj VE

1953. november 12.

A Minőségi Bronzöntőde műhelyeiben igen fontos munkát végeznek a formázók, öntők és a magkészítők. Itt öntik többek között a Gheorghiu Dej Hajógyárban készülő hajók motorjaihoz és a Ganz Vagon és Gépgyár gyönyörű motoros vonataihoz szükséges bronzalkatrészeket. A Minőségi Bronzöntőde dolgozói keményen harcolnak a terv teljesítéséért. Októberi előirányzatukat is 8.3 százalékkal tulszárnyalták. Az üzem dolgozói november 7 méltó megünneplésére vállalták, hogy a Gheorghiu Dej Hajógyár számára 21 tonna súlyú különböző típusú öntvényt az év vége helyett 1 hónappal előbb készítenek el, a Kőbányai Szerelvényárúgyárnak szállítandó alkatrészeket pedig november 30 helyett 20 nappal előbb öntik le. Az öntők hatalmas lendülettel végezték munkájukat. Az eredmény nem maradt el, a Kőbányai Szerelvényárúgyár alkatrészei szerda óta már raktáron várják az elszállítást. A Gheorghiu Dej Hajógyár alkatrészeiből is már jelentős mennyiséget öntöttek. A műszakiak úgy tervezték, hogy hóharmadonként 7-7 tonna öntvényt készítenek. November első harmadában már 17 tonna öntvényt gyártottak.

A terv jelentős túlteljesítése a műszakiak és a fizikai dolgozók jó együttműködése nyomán született meg. A gyár vezetői időben gondoskodnak a szükséges anyagokról. Minden egyes munkadarabot, - még ha az a legegyszerűbb öntvény is, - megbeszélnek a dolgozóval, hogyan készítsen és mire ügyeljen munkája közben. A műszakiak messzemenő gondoskodása azt eredményezte, hogy az öntődében egyetlen dolgozó sincs, aki ne teljesítené normáját.

A Minőségi Bronzöntőde dolgozói a nagy ünnep után azért harcolnak, hogy negyedik negyedévi tervüket 3 százalékkal túlteljesítsék. /MTI/

- . -

A LŐRINCI FONÓIPAR DOLGOZÓI A MINŐSÉG JAVÍTÁSÁVAL HARCOLNAK A FORRADÁLMI
MŰSZAK EREDMÉNYEINEK FOKOZÁSÁÉRT

i BM/BM/HM Sz Ni

1953. november 12.

A Lőrinci Fonóipar dolgozói a forradalmi műszakban 3.100 kiló fonallal gyártottak többet, mint amennyit tervük előírt. A forradalmi műszak után is meg akarják tartani eredményeiket. Ezért elhatározták, hogy tervük mennyiségi teljesítése mellett megjavítják munkájuk minőségét is. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1953. november 12.

6 óra 40 perc

/A LÖRINCI FONÓIPAR DOLGOZÓI...folyt/ i BM/BM/HM Sz Ni 1953. november 12.

Az év második negyedében élüzem volt a Lőrinci Fonóipar. Megfogadták, hogy a negyedik negyedévben nemcsak az élüzem jelvényt szerzik vissza, de a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját is megszerzik. Ennek érdekében megjavítják a versenynyilvánosságot. A gyár központi folyosóján új versenytáblát állítanak fel, amelyről minden dolgozó naponta leolvashatja majd a tervteljesítés állását, nemcsak napi, havi és negyedévi, de egész évi viszonylatban is. A legjobb üzemrész, a legjobban dolgozó műszak, a legjobb brigád és a legjobb egyéni dolgozók neve és teljesítménye naponta kikerül majd a táblára. A vállalat vezetősége célprémiummal jutalmazza azokat, akik elsőnek teljesítik évi tervüket.

A műszakiak is segítik a fonódák dolgozóit. A fonó I: nyújtógépeire új, korszerű elektromos leállító szerkezetet szerelnek fel. Eddig ha egy szál elszakadt, a gép gyakran tovább ment s egyenlőtlen lett a szalag. Az új szerkezet a szakadásnál azonnal leállítja majd a gépet, ezzel kiküszöböli az egyenetlenséget. A szál további feldolgozása folyamán tehát javul a minőség. A gyűrűsfonóában még ebben az évben 5.500 darab nagyméretű görgős orsót szerelnek a gépekre a régi csuszó-csapágyas orsók helyett, ami ugyancsak megkönnyíti, javítja a fonónők munkáját.
/MTI/

- . -

BUDAPESTI LAKÁSEPÍTŐK VERSENYE

i SZB/SZB/HM

1953. november 12.

/munka

A 44/2 építőipari vállalat dolgozói nagyszabású lakásépítkezést kezdtek el szeptember elején a XIII. kerületben, a József Attila téren. A jövő év szeptemberéig négy tömből álló 270 lakásos házat kell felépíteniük.

Az építkezés dolgozói jól tudják, hogy a határidők betartásához, a terv teljesítéséhez nagy segítséget nyújt a szocialista verseny. Ezért már kezdéskor párosversenyre léptek a 41/2 építőipari vállalat Béke-utcai lakásépítkezésének dolgozóival, akik 240 lakást építenek.

+munka

A két munkahely párosversenyében az októberi értékelés alapján a József Attila téri építők vezetnek: 123 százalékos tervteljesítést értek el. November elején Nagy kőműves brigádvezető és brigádja megkezdte 2 szekció pincefalazási munkáit. A minőségi munkát végző kőműves brigád a forradalmi műszakban 150 százalékos teljesítményt ért el. A műszak után még magasabbra emelték teljesítményüket. Sztahanov+módszerrel dolgoznak és ezzel a módszerrel a hét első három munkanapján 181 százalékos átlagteljesítményt értek el. A Fábrián állványozó brigádnak az állások
/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 10. kiadás 1953. november 12. 8 óra. 10perc

/BUDAPESTI LAKÁSEPÍTŐK VERSENYE...folyt./ i SZB/SZB/HM Sz Ni 1953.nov.12.

készítésénél 196, a Kusák és Szorád kubikos brigádnak 180-180 százalékos teljesítménye volt november első harmadában.

A két munkahely legjobb brigádjai hetenként felkeresik egymás munkahelyét. Kölsönös tapasztalatcserét tartanak. A Nagy brigád többször felkereste a Béke-utcai építkezésen dolgozó Havrilla kőműves brigádot. A Havrilla-brigádban sok az átképzős, a tanuló kőműves. Bemutatták nekik a Sztahánov-falazást. Most már Havrilláék is ezzel a módszerrel dolgoznak. A Béke-utcai lakásépítők a legjobb népvételeket küldik a József Attila-téri építkezésre, hogy segítsenek a munkafegyelem javításában.

A József Attila-téri építkezés dolgozói a forradalmi műszak jó eredményei, valamint az egyre jobban kibontakozó párosverseny alapján most azt vállalták, hogy az év végéig a lakoházak építési munkájának egyötöd részét elvégzik. /MTI/

- . -

A IV. KERÜLETI PÁRTBIZOTTSÁG NAGYSIKERŰ TAPASZTALATCSERE-ESTJE
A IV. ÉS XIII. KERÜLETI TEXTILIPARI MŰVEZETŐK RÉSZÉRE É AZ EGY-
SEGES GÉPBEÁLLÍTÁS FONTOSSÁGÁRÓL

t Li/PE Li Mr

1953. november 12.

Pereg a film az Újpesti Gyapjuszövőgyár kulturtermében. A kép: hatalmas szövőde, fiatal munkások hajolnak a gépek fölé, indítják, állítják azokat, kötik az elszakadt szálakat, mosolyognak, vagy bosszankodnak aszerint, hogy jól halad a munka, vagy éppen hiba van a gépen. Az egyik szövőnő feltűnően sokat állítja meg a gépet. Szakad a szál, rosszul megy a munka - hívja a művezetőt. Az igazítja, a gép alá fekszik, az idő dél felé jár s már nyakig olajos, de csak nem akar szünni a szálszakadás. Aztán dühösen ott-hagyja az egészet, de a szövőnő néhány perc múlva megy utána és idegesen hívja vissza: jöjjön, szüntesse meg végre a szálszakadást, így nem lehet dolgozni...

S a teremben ülők feszülten figyelik az egymás után pergő jeleneteket. Ki mágára ismer, ki meglepődötten bólogat, - mert náluk nem így van. Textilüzemek művezetői, műszaki vezetői ülnek a teremben, akiket szerda este a IV. kerületi pártbizottság meghívott a IV. kerületi és a XIII. kerületi textilüzemekből.

1953. 11. 12.

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. november 12.

óra 65 perc

/A IV. kerületi pártbizottság. . . 1. folyt./ t Li/PE Li Mr

- fontos kezdeményezés ez, - hogy megismerkedjenek az egységes gépbeállítási sablon alkalmazásának jelentőségével. Meghívta a pártbizottság Borbély Mihályt, a Győri Textilipar Kossuth-díjas főmérnökét is, aki - mint az új módszer élharcosa, - a filmvetítés előtt előadásban ismertette a gépbeállítási sablon alkalmazásának jelentőségét. Elmondotta, hogy milyen hatalmas népgazdasági jelentősége van annak, hogy a szövőgépeket helyesen állítsák be a művezetők. A rosszul beállított gép nemcsak a szövőnök munkáját nehezíti meg, nemcsak a termelékenység emelkedését gátolja, de nagy mértékben rongálja a szálát, rontja a szövet minőségét. S a művezetők nemrég még jóformán csak egyéni tapasztalataikra, hosszabb, rövidebb gyakorlatokra támaszkodva végezték a gépbeállítást. A közelmúltban azonban a Textilipari Kutatóintézet és a textilipar kiváló szakemberei - szovjet tapasztalatok alapján - kidolgozták az egységes gépbeállítást biztosító sablon alkalmazását. Négyfajta sablont készítettek. Ezek segítségével, illetve a helyi viszonyok szerinti használatával a szövődék művezetői a gépek és az áruk jelentős részénél igen rövid idő alatt megtalálják azt a leghelyesebb gépbeállítást, amely biztosítja a szálszakadások minimálisra csökkentését, az egyenletes, folyamatos munkát s ugyanakkor nagy mértékben elősegíti a termelékenység emelkedését s a minőség nagyfokú javulását. Ezeken kívül nagy segítséget jelent a fiatal művezetőknek, akiknek a sablon birtokában nem kell kísérletezniük, nem kell idősebb társaik esetleg rossz tapasztalatait átvenniük, hanem gyorsan jó szakemberekké válhatnak a gépbeállítás terén. Végül elmondotta, hogy a gépbeállítási sablon használatának megismeréséhez komoly segítséget nyújt az a film, amelyet Szabó Lajos, a Hazai Pamutszövő műszaki dolgozója készített s amely második felében részletesen bemutatja a gépbeállítási sablonok használatát.

Borbély Mihály előadása és a film levetítése után megindult a vita, a tapasztalatesere az egységes gépbeállítási sablon alkalmazásáról. A vita során számos műszaki problémát tisztáztak s az elhangzottakból kiderült, hogy például a Magyar Pamutiparban már 320 gép beállításánál alkalmazták a sablont. Az eredmény: sokkal jobb árut szőnek, a művezetők sokkal gyorsabban, pontosabban végzik a munkát. A Magyar Pamutiparban a művezetőket tanfolyamon ismertették meg a sablon használatával. A Kőbányai Textiliparban egyes művezetők kezdetben igen nagy ellenszenvvel fogadták a sablon használatát, mint mondták "ahogy évtizedekig jó volt, jó lesz ezután is." Amikor azonban az első kísérletek után meggyőződtek a sablon alkalmazásának jelentőségéről, egyre több híve lett az új módszernek

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953. november 12.

8 óra 10 perc

/A IV. kerületi pártbizottság. . . 2. folyt./ t Li/PE Li Mr

s elterjesztését nagy mértékben megkönnyítette az a tény, hogy a szövönök követelték alkalmazását, mert látták, hogy a jól beállított gépen mennyivel könnyebb és jobb dolgozni. Az üzemben már 365 gépet állítanak be a fejlett módszerrel.

Fodor Ambrus, a Soproni Pamutipar főmérnöke, - aki szintén feljött a fővárosba azért, hogy az üzemben szerzett tapasztalatról beszámoljon a budapesti textilgyárak művezetőinek - elmondotta, hogy a sablon alkalmazásának döntő része van abban, hogy üzemük elnyerte a büszke élüzem címet.

- A mi művezetőink - ugymond, - a gyakorlatban győződtek meg arról, hogy saját maguk ellenségei, ha ragaszkodnak a régihez. Nem kényszerítettük a művezetőket a sablon alkalmazására, hanem a gyakorlatban bebizonyítottuk nekik az új módszer jelentőségét. Brigádot alakítottunk, amelyik sablon szerint állította be a gépeket. A munka nyomán óriási mértékben csökkent a szálszakadás, javult a minőség, vidámabban ment nálunk a munka.

Illés Imre, a Textilipari Kutatóintézet képviselője hangsúlyozta, hogy a tudományos kutatók továbbra is megfeszített erővel dolgoznak a sablon bevezetésével kapcsolatos műszaki problémák megoldásán, a módszerek tökéletesítésén. Felhívta a figyelmet, hogy a textilipari üzemek a kormányprogramnak megfelelően fokozódó minőségi követelményeknek csak helyesen beállított, korszerűen kezelt gépekkel tehetnek eleget. Eppen ezért előrevivő az egységes gépbeállítási sablon alkalmazása. Nagy elismeréssel szólt ő is Szabó Lajos kezdeményezéséről, aki öntevékenyen - a könnyűipari minisztérium támogatásával, - filmet készített az új módszerről és felhívta az üzemek figyelmét arra, hogy a film segítségével nagy mértékben megkönnyíthetik a helyes munkamódszer gyors elterjesztését.

A nagyszerű tapasztalatcsere est végén Rózsahogyi József a IV. kerületi pártbizottság osztályvezetője elmondotta, hogy a párt-szervezetek és a szakszervezetek eddig nem nyújtottak megfelelő segítséget ennek az igen fontos módszernek az elterjesztéséhez. Ezt a hibát az elkövetkezőkben pótolni kell, mert ez az új módszer nagy mértékben előrelendíti a termelést és hozzájárul ahhoz, hogy a textilipari üzemek dolgozói becsülettel teljesíthessék azokat a megnövekedett feladatokat, amelyeket a Központi Vezetőség határozata rájuk ró a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében. /MTI/

B 13. kiadás

1953. november 12.

Móra 5 perc

UJ MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK TERVEZÉSÉN DOLGOZIK A MEZŐGÉPSZERKESZTŐ IRODA

i KE/He/Gy Ká P 1953. november 12.

Mezőgazdaságunk fejlesztésével párhuzamosan növekszik a Mezőgépszerkesztő Iroda feladata is. Az 1949-ben alakult iroda már eddig is szép eredményekre tekinthet vissza. Több mint száz különféle mezőgazdasági gépet tervezett, amelyek egyrésze ismert géptípusok továbbfejlesztése, tökéletesítése, másrésze azonban teljesen új konstrukció.

A napokban kezdte meg az iroda egy láncotlappal arató-éséplőgép terveinek kidolgozását. Ez a gép öntözött területeken takarítja be a terményt, így a többi között a rizst is. Csatornahúzó-és-tervezésén is dolgoznak. Ezzel a géppel az öntözőterületek ideiglenes öntözőcsatornáit húzzák meg majd. Most készítik el egy felhordó szerkezet terveit is, ezzel a géppel laza szalma, szénabálák, gyök- és gumónövények, szemes termények felhordását könnyítik meg, különösen kazalrakásnál, továbbá a mezőgazdasági terményeknek vagonba-, vagy egyéb szállítóeszközökbe rakodásánál.

A közelmúltban próbálták ki a Zetorra szerelhető kultivátort, valamint az RS-2, kétsoros cukorrépa szedő gépet és a D-24-es kalapácsos darálógépet. A gépek jól beváltak és sorozatgyártásuk a jövő évben megkezdődik.

A Mezőgépszerkesztő Iroda megfelelő számú géptervező mérnökkel rendelkezik ahhoz, hogy a kormányprogramban megjelölt fokozott követelményeket ki tudja elégíteni. /MTI/

TÖBB MINT EZER HALLGATÓVAL HATVAN OROSZ NYELVTANFOLYAM KEZDTE MEG EDDIG MUNKÁJÁT VAS MEGYÉBEN

Vid -cz/Gy Bc P 1953. november 12.

Vas megyében egyre inkább fokozódik a dolgozók érdeklődése az orosz nyelvtanfolyamok iránt.

Az 1952-53-as oktatási évben 29 orosz nyelvtanfolyam működött a megyében 240 hallgatóval. A mostani, 1953-54-es oktatási évben a megye MSZT szervezetei vállalták, hogy az előző tanfolyamokon előfordult hibákat kijavítva 66 nyelvtanfolyamot szerveznek 1200 hallgatóval. A szervezési munkába bevonták az orosz szakos pedagógusokat és azokat a hallgatókat, akik már végeztek orosz nyelvtanfolyamot. A jó szervezési, felvilágosító munka eredménye, hogy eddig már több mint ezer hallgatóval 60 tanfolyam kezdte meg munkáját.

/MTI/

B 14. kiadás

1953 november 12

12 óra 10 perc

KULTURCSOPORTOK LETÉBŐL

Vid AE/Sze/Hné Be Szia 1953 november 12

Somogy megyében eddig több mint 100 falusi csoport nevezett a járási kulturversenyre. Lelkesen készülnek a lakócsai délszláv parasztfiatalok is, akik a délszláv népi szokásokat megőrző "Lakócsai lakodalom" című dalos, táncos népi játékkal vesznek részt a versenyen.

x x x

A szombathelyi járás kulturcsoportjai bevékonyon kivesszik részüket a termelészövetkezetek megerősítéséért folyó harcból is. Vasszécsény kultur egyesülete két alkalommal egész estés betöltő műsorral szórakoztatta a község termelészövetkezeti tagjait. Előadták Tanakajdón a "Mogváltottunk" című oryfelvonásos jelenetet s több alkalommal diafilmet vetítettek. A sötői kulturcsoport a mozdulóadások előtt "Jó munkáért szép muzsikát" címmel köszönti az élenjárókat. Egyesek felhívásúják a szemléltető agitációt: a földművelészetet kerekasztalban egy-egy dolgozó parasztesaládra kiegészítve láthatják a község dolgozóit, hogy a kormányprogram nyújtotta kedvezmények mennyivel több cipőt, ruhát és egyéb közszükségleti cikket jelentenek. Szentpéterfán külön rajzos plakáton mutatják be a dolgozó paraszteságnak nyújtott kedvezményeket.

x x x

A várapalotai bányászoknak új kulturotthonát építik. Várapalota egyre gazdagabb, sokoldalubb kulturélete ma még főleg a régi "Jó szerencsét" kulturotthonban zajlik. Legnépszerűbbek a heteként négy alkalommal tartott filmelőadások, amelyeket esténként többszáz dolgozó látogat. A hét többi napján ismeretterjesztő előadások, kulturműsorok szórakoztatják a bányászokat. Az énekes-táncos kulturbrigádok sűrűn szerepelnek a kulturház falain kívül is: lakásaikon, az üzemekben köszöntik az élenjáró dolgozókat./MTI/

NEHANY ÉV MULVA GYÖNYÖRŰ KIRANDULÓHELY LESZ A MATYÁSHEGY

Vid Ar/Szné/Hné Ká P

1953 november 12

A felszabadulás előtt az Óbudai Matyáshegy egyes részeit fekete fenyők borították, de a hegy nagyobb területe kopár, vagy bozótos volt. A háboru alatt teljesen elpusztultak a fák, csak itt-ott maradt még néhány bokor, az eső pedig egyre inkább lemosa a termőföldet és legtöbb helyen csak kövek maradtak.
/foly.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 15. kiadás

1953. november 12.

11 óra 10 perc

/NÉHÁNY ÉV MULVA GYÖNYÖRŰ KIRÁNDULÓHELY LESZ A MÁTYÁSHEGY, folyt./

i Ar/Szné/Gy Bá P

Az Erdészeti Tudományos Kutatóintézet dolgozóinak óta eredményes kísérleti munkát végeznek a kopár Mátyás-hegy fásításában. Erdőt telepítenek olyan területekre is, ahol azelőtt csak szikla és bozót volt. A Mátyás-hegy rövidesen gyönyörű kirándulóhely lesz, ahol munka után kellemesen pihenhetnek, szórakozhatnak a dolgozók.

A Mátyás-hegy fásítási munkáit 1949-ben kezdték. A kutatók alaposan tanulmányozták a talaj összetételét, a termőhely éghajlati és mikroklimatikus viszonyait. Ezután tervet készítettek, hogy melyik részen milyen fafajokat érdemes telepíteni. 1949/50-ben, ahol a hegy nem volt túl meredek, megkezdték a fészkes csemeteültetést. Csákánnyal fészket vájtak a kőbe, amelyet öszvérháton hordott agyagos termőfölddel borítottak be. Az így készített talajban szépen megeredtek a fák és ma már embermagasságnál nagyobb az első ültetésű erdő. Fekete fenyőt, korai és fürtös juhart, vörös tölgyet, valamint vadkörtefákat ültettek. A sötétzöld fenyők közé izlésesen elrendezett foltokban olajfákat telepítettek. Eddig mintegy 90.000 facsemetét ültettek el itt és ősszel további 30 ezret telepítenek.

A jövő évtől kezdve kompresszoros légkalapácsos talaj-előkészítéssel kísérleteznek a Mátyás-hegyen, hogy a sziklás oldalon az érkokat és a fészkeket gyorsabban, könnyebben és olcsóbban készítsék elő a csemeteültetéshez. Az itt szerzett tapasztalatokat felhasználva, pár év múlva erdőt telepítenek a kopár budai hegyekre és a veszprémi dolomithegyekre is. /MTI/

11 ÚJ TANTERMET ÉPÍTENEK A SZEGEDI JÁRÁSBAN

Vid -ez/Gy Bc Szia 1953. november 12.

A szegedi járásban új tantermek, új szertárak, kísérleti eszközök segítik az eredményesebb tanulást. Az építkezések most is folynak, s rövidesen 11 újabb tanterem építkezését fejezik be a járás iskoláiban. Ebben az évben tatarozásra, bővítésre 310.000 forint állt rendelkezésre, a kormányprogramnak megfelelően pedig újabb 110.000 forintot fordítanak erre a célra.

A tananyag könnyebb, jobb megértését segítik a szemléltető eszközök, az egyre bővülő iskolai szertárak. Az iskolák közül 74 nyelvtani szemléltető eszközt, 11 biológiai alapfelszerelést kapott, 18 iskolában pedig bővítették a biológiai szertárat. ..

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. Kiadás

1953. november 12.

12 óra 10 perc

/11 új tantermet...folyt./ Vid -cz/Gy Be Szia

Az eredményesebb oktatást segíti az is, hogy a felszabadulás előtti évekhez viszonyítva a tanszemélyzet mindenütt többszörösére növekedett. Idén újabb 53 gyakorlóéves nevelő kezdett a járásban. Munkához, nyolc iskola egy tanerősből két tanerős lett. Tápén például a háború előtti években 6-8 tanító volt, most pedig 28 nevelő tanít.
/MPI/

FEJÉR MEGYÉBEN NEM ISMERTETIK ELÉG GY A SZERZŐDÉSES TERMELÉSSEL JÁRÓ ELŐNYÖKET

i Vid SJ/B/Gy, Ká P 1953. november 12.

Fejér megyében a növénytermeltető vállalatok nem ismertetik kellőképpen a szerződéses termeléssel járó előnyöket. Egyedül a Fejér megyei Magtermeltető Vállalat végzett jó munkát, amely tervét eddig már 48.9 százalékban teljesítette. Ez a vállalat felvilágosító munkájában felhasználta a tavalyi eredményeket. Megmutatta, hogy a megyében a aprómagvak termelése nagymértékben növelte a termelőszo- vetkezetek és egyéniileg dolgozó parasztek jövedelmét. Iváncsa községben például Kárász József egyéniileg dolgozó paraszt 600 négy- szögölön termelt édes cirkot, 7.24 mázsás termést ért el, amiért 1448.- forintot kapott. Emellett a rizok szarát jól felhasználta a téli takarmányozásra. A fülei "Buzakalász" termelőszo- vetkezet négy másik termelőszo- vetkezettel együtt zöld futószalagban termelte az édes cirkot, így június elejétől november elejéig állandóan elláthatják zöldtakarmánnyal állataikat.

A somkórót főleg meszes homoktalajon termelték. Magosi Sándor csákvári egyéniileg dolgozó paraszt idén egy holdon 6.10 mázsa termést ért el és ezzel 2.745 forint jövedelméhez jutott. E- mellett a somkóró után most bőven terem majd az őszi búzája. Az enyingi "Új élet" és a vértessacsai "Dózsa" tisztes a mustármag termel- léssel jutott magas bevételhez.

A többi termeltető vállalatok a Magtermeltető Vállalathoz hasonlóan javítani kívánják munkájukat. Szakitanak azzal a módszer- rel, hogy csak dobszóval magyarázzák meg a szerződéses termelés előnyeit. A megyei tanács mezőgazdasági osztálya, amely szintén mu- lasztást követett el, a vállalatok és a termelők részvételével érte- keztet tart, hogy elősegítse a szerződéskötés meggyorsítását. /MPI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953 november 12

12 óra 35 perc

JAVUL A TATAI SZÉNMEDENCÉBEN A BANYÁSZOK ELLÁTÁSA - KORSZERŰSÍTIK AZ ÜZEMI KONYHÁKAT., BEVEZETIK AZ ÉTLAPSZERINTI VÁLASZTÉKOT

Vid Hné Sz Szia

1953 november 12

A minisztertanács határozata nyomán jelentős változások történtek Tatabányán és Oroszlányon a bányászüzemi konyhákban és az egész város ellátásában is.

Tatabányán és Oroszlányban eddig már öt, ebben a hónapban pedig további négy konyhán vezeték be az étlapszerinti kiszolgálást. Megjavították a vacsorák mennyiségét és minőségét is. A felfelölt napi szalonnamennyiséget a bányászok kérésére változtatásan, mint sült, főtt, párolt szalonnát szolgáltatják fel.

A tatabányai és oroszlányi bányászok élelmezésének további javítására többszáz ezer forintot fordít a kormányunk. Megnagyobbítják a munkáskaszinó üzemi konyháját, ahol naponta mintegy 1500 bányász étkezik. Új éttermet létesítenek, nagyobbítják a raktárakat, hűtőközpontot és hűtőt építenek. A hónap végére befejeződik a konyha korszerűsítése és itt is lehetővé válik az étlapszerinti választék. Ezenkívül még három bányászati konyháját korszerűsítik. Rövidesen új központi előkészítőket építenek meg Tatabányán és Oroszlányban, ahonnan majd fűléghűs árak kerülnek a bányák üzemi konyháira. Tatabányán az új, befejezés előtt álló cukrászat- és hidegüzemben különféle süteményeket, üdítőitalokat, hidegétteleket készítenek majd a műszakra menő és érkező bányászoknak.

Bővítik Tatabánya üzlethálózatát is. Befejezés előtt áll a tatabányai Újvárosban egy húsz- és egy gyümölcs-zöldségbolt.

Amellett, hogy most már korlátlan mennyiségű zsír, hus, liszt, mák, pirospaprika, hüvelyesek állnak a lakosság rendelkezésére, a tatabányai üzletekben ebben a hónapban emelkedett a piac felhozatal is. November első napjaiban például több mint 60.000 kilóval több burgonya érkezett Tatabányára mint október hasonló időszakában. Mintegy 40 százalékkal emelkedett a gyümölcs és zöldségfelhozatal is. /MTI/

B 18. kiadás

1953 november 12

Hóra 35 perc

ÚJ KONYHÁK ÉPÍTÉSÉVEL, AZ ÉTTERMEK FELSZERELÉSÉNEK BŐVÍTÉSÉVEL IS JAVÍTIK A KÖZÉPDUNÁNTULI Bányászok Ellátását

Vid Hné KJ P

1953 november 12.

A kormányprogram megjelenése, de különösen a minisztertanács október 18-án nyilvánosságra került határozata óta állandóan javul a közepdunántúli szénbányászok ellátása is. Egy-egy bányász napi háromszori étkeztetésére most 4,91 forint értékű nyersanyaggal többet használnak fel, mint három héttel ezelőtt, de a bányászok csak egy forinttal fizetnek többet naponta. Azelőtt naponta átlagosan tíz deka húst kaptak, most ennek kétszeresét, s havonta - a másfél kiló szalonnát kívül - egy kiló 30 deka töltelékárut. Az Üzemélelmezési Vállalat az eddiginél is nagyobb gondot fordít az ételek minőségére. Két hónapja minőségi ellenőr gondoskodik arról, hogy a bányászkonyhák csak kifogástalan minőségű, teljesen friss árut vegyenek át a kereskedelmi vállalatoktól.

A bányászok mind nagyobb és nagyobb számban veszik igénybe a javított minőségű üzemi étkeztetést, s kezdenek már szükségé válni a jelenlegi konyhák, éttermek. Megkezdtek ennek a problémának az orvoslását is. Várpalotán nemrég helyeztek üzembe egy 400 személyes konyhát, s a dudari bányászok zárt logónyszállóján is - ahol eddig csak melegítő helyiség volt - már több mint száz személy részére főznek rendszeresen. Várpalotán még ebben az évben elkészül egy újabb, 150 személyes konyha, az ajkai bányánál pedig most bővítik 500 személyre a jelenlegi 350 személyt ellátó, de eredetileg 60 személy... részére épült konyhát.

Mind több gondot fordítanak arra is, hogy a jobb minőségű, nagyobb tápértékű ételeket ízletes, esztétikus környezetben, jól felszerelt éttermekben fogyaszthassák el a bányászok. A Középdunántúli Üzemélelmezési Vállalat csak az utóbbi hat hét alatt több mint száz ezer forint értékű asztalterítővel, vizeskanocsóval, pohárral és egyéb asztalneművel látta el a Vaspremmegyei bányák éttermét s szerdán mintegy 65.000 forintért vásárolt főzőedényeket és evőeszközöket. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1953. november 12.

17 óra 16 perc

A BUDAPESTI MUZEUMOK KIÁLLÍTÁSAI

k NM Gy Bc Szia 1953. november 12.

Magyar Munkás mozgalmai Intézet /Kissuth Lajos-tér 12./
A Szovjetunió Kommunista Pártjának története. Nyitva: szerda kivételével minden köznap 11-20, vasárnap 9-14 óráig.

Természettudományi Múzeum /Múzeum krt. 14-16./ Fejlődés-történeti kiállítás. Afrika élővilága. Ásványok általános tulajdonságai. Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Növénytár I. rész. /Vajdahunyad-vár, Városliget/. Nyitva: hétfő kivételével d.e. 11-től.

Történeti Múzeum /Múzeum krt. 14-16./ A magyar nép története a honfoglalástól 1848-ig. Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Szépművészeti Múzeum /Hősök tere/ Régi képtár, Modern szoborkiállítás, Parthenon kiállítás, Új magyar képtár, Görög-római művészet, Régi magyar művészet, Egyiptomi kiállítás. Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Volt Fővárosi Képtár /V., Egyetem-u. 6./ Than Mór emlékkiállítás. Cranach emlékkiállítás. Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Iparművészeti Múzeum /Üllői-ut 33-37./ Kerámiaművesség története, Önművesség története, Újabbkori európai ötvösművészet, Az óra fejlődésének története. Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Néprajzi Múzeum /Könyves Kálmán krt. 40./ Magyar képviseltek története. Butorközpontok a XIX. században. Pásztorművészet. Magyar népi fazekasság. Tiszaigaz, egy agrárproletárfalu élete. Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Vármúzeum /Szentháromság-u. 2./ A Budai Vár. /Mátyás-palota emlékei./ Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Budapesti Történeti Múzeum Újkori Osztálya /Kisceλλι-u. 108./ Budapest 1686-1848-ig. Budapesti városképi ábrázolások a XIX. század második felében. Nyitva: vasárnap 9-14 óráig, előzetes bejelentésre csoportos látogatás esetén hétfő kivételével bármikor.

Aquincumi Múzeum /Szentendrei u. 193./ A római uralom négy évszázada. Nyitva: hétfő kivételével minden köznap 9-16, vasárnap 11-15 óráig.

Földalatti Múzeum /Március 15-tér./ Diokletianus idejében épült római táborerőditény. Nyitva: vasárnap 10-14 óráig.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1953. november 12.

12 óra 55 perc

/A budapesti muzeumok kiállításai, folyt / k NM Gy Be Szia

Petőfi és József Attila Múzeum /Ejza-u.39./ Petőfi emlékkiállítás. József Attila emlékkiállítás. Nyitva: hétfő kivételével minden köznap 12-19, vasárnap 9-14 óráig.

Mezőgazdasági Múzeum /Városliget, Vajdahunyadvár/. Vadgazdálkodási kiállítás. Hal- és nádgazdálkodás. Erdőgazdaság. Állattenyésztési és takarmánytermesztési kiállítás. Nyitva: kedd 9-17, csütörtök 10-18, szombat és vasárnap 9-14 óráig.

Hadtörténelmi Múzeum /I., Tóth Árpád sétány 4o./ Hazánk haladó katonai hagyományai. Nyitva: hétfő kivételével minden köznap 9-17, vasárnap 9-18 óráig.

Bajor Gizi Múzeum /Stromföld Aurél-u.16./ Jászai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye. Nyitva: kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Nagytétényi Kastélymúzeum /XXII., Csókási Fál-u. 9./ Magyar butorok a XVIII-XIX. században. Európai butorok a XV-XVIII. századig. Nyitva: kedd, szombat 16-19, vasárnap 11-19 óráig.

Iparművészeti Múzeum /Üllői-ut 33-37./ MSZT kiállítása: Szocializmusban legfőbb érték az ember. Nyitva: reggel 9-től este 9-ig.

Ernst Múzeum /Nagymezőu.8. I. em./ Pór Bertalan műveinek kiállítása. Nyitva: reggel 10-től este 8-ig.

Nemzeti Szalon /Engels-tér./ Mireille Mialhe és Boris Taslitzky francia festőművészek kiállítása. Nyitva: 10-től 2o óráig.
/MTI/

TÖBB MEGYÉBEN SÜRGŐSEN BE KELL HOZNI AZ ELMARADÁST A CUKORRÉPA BETAKARÍTÁSÁBAN ÉS A GYAPOTSZEDÉS BÉN

i Kö Szne/Gy K P 1953. november 12.

A cukorrépa szedésének határideje november 5-én lejárt, a felszedett cukorrépat pedig november 10-ére át kellett adni a cukorgyáraknak. A termelők túlnyomó része a kedvező őszi időjárást jól kihasználta, s még határidő előtt végzett a cukorrépa betakarításával. Így több megyében - mint Tolna, Győr, Veszprém, Komárom, Heves - teljes egészében befejezték a cukorrépa szedését és a répat nagyrésztben be is szállították az átvévo helyekre. A többi megyében azonban mind a termelőszövetkezetknél, mind az egyénileg termelőknél még jelentős területeken nem takarították be a cukorrépat. Különösen elmaradtak a betakarítási munkákkal Zala, Sology, Bács, Csongrád és Pest megyékben. /Folyt.köv./

B

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953. november 12.

12 órai jperó

/Több megyében... folyt / i Kö/Szné/Gy Ká P

Ezekben a megyékben is a legsürgősebben be kell hozni az elmaradást, annál inkább, mert az esetleges esőzések lényegesen megnehezítik majd a cukorrépa szedését, a várható fagyok pedig jelentős kárt tehetnek nemcsak a még földben lévő, hanem a már kiszedett, de még át nem adott cukorrépában is.

A gyapotbetakarításban is komoly elmaradás mutatkozik néhány megyében. Különösen Békés, Bács, Csongrád, Szolnok és Baranya megyében vontatott sokhelyütt a már kikovadt gyapot szedése. Ez azzal a veszéllyel jár, hogy a gyapottermés minősége erősen romlik, a földrehullott, vagy megázott gyapot nagy része pedig kárbavész. Ezért a gyapotszedés munkáját mind az elmaradt termelősövetkezetekben, mind az egyéni termelőknél lényegesen meg kell gyorsítani és el kell érni, hogy a gyapot szedése lépést tartson a kovadással. /MTI/

AKTIVAÉRTEKEZLETEN TÁRGYALTÁK MEG A HELYIIPAR FEJLESZTÉSÉVEL KAPCSOLATOS KÉRDÉSEKET, A HELYIIPARI ÜZEMEK A KTSZ-ÉK ÉS A MAGÁNKISIPAR MUNKÁJÁNK ÖSSZEHANGOLÁSÁT

t gyr/He/Gy Li P 1953. november 12.

A könnyűipari minisztérium Aradi-utcai épületének tanács-termében csütörtökön országos aktivaértekezletre gyűltek össze a helyi ipar, a kisipari szövetkezetek és a KIOSZ vezetői, hogy a kormányprogram szellemében megtárgyalják a helyi ipar új feladatait. Az országos értekezletet Vágó Ödön főosztályvezető nyitotta meg, majd Csikós-Nagy Béla könnyűipari miniszterhelyettes tartott előadást.

Aifejtette, hogy dolgozó népünk fokozott ellátása érdekében gyökeresen kell felszámolni a hibákat. A helyi ipar, a kisipari szövetkezet külön fejlődött, de elhanyagolták a magánkisipart. Most a három szektor munkáját össze kell hangolni, hogy együttesen elégítsék ki a fogyasztók igényeit. Rámutatott a miniszterhelyettes, hogy városban és falun másképp kell fejleszteni a kisipart. Ott, ahol nincsenek a szövetkezet számára adottságok, fokozottan helyet kell adni a magánkisiparosoknak. Felhívta a figyelmet a tanácsok megnövekedett feladataira, mert a kormányprogram szerint a tanácsok felelősök a három szektor termeléséért, minőségi munkájáért, a vállalatok üzemeltetéséért, új vállalatok alakulásáért.

A helyi ipar már a harmadik negyedévben 100 millió forint értékben termelt többet, mint az előző negyedévben, ellenben akadnak még hibák, mert fokozni kell a gyermekkosci, a csecsenőkelengye, a kályha, tűzhely és a mész gyártását. Ugyanez vonatkozik a mezőgazdasági szerszámokra és a talicskagyártásra is. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953. november 12.

12 óra 55 per

/Aktivaértekezleten...1.folyt./ t gyr/He/Gy Li P

A mérték után dolgozó szabóságok nem tudtak eleget tenni a dolgozók kívánságainak, mert inkább konfekciót készítettek. Visszasés mutatkozott a cipőjavítás terén is.

A miniszterhelyettes rámutatott a fejlődést gátló hibákra, közöttük a legfontosabbra, hogy a kisipar inkább a nagyipar számára dolgozott, mint a lakosságnak. Ezt a hibát a jövő év közepéig megszüntetik.

Csikós-Nagy Béla megmutatta az utat, amelyen a helyi ipar és a kisipari szövetkezetek kulturáltabban tudnak termelni. A helyi ipar a termelés kulturájának emelésére anyagelőkészítő telepeket hoz létre. Az anyagelőkészítő telepek végzik - főleg a vas- és faiparban - a szabást, a darabolást, a hideghengerlést és más munkálatokat. Két legnagyobb szövetkezetenél, a minőségi futómeccikkelőállító és a Fém- és Vastömeccikk kisipari szövetkezetenél már szervezik a fa, illetve vas előkészítő telepeket. Ezek az anyagelőkészítő telepek csökkentik az önköltséget és javítják a minőséget, biztosítják, hogy a feldolgozó iparágak szabvány szerinti anyagokat kapnak.

A helyi iparon belül fokozni kell az üzemek közötti kooperációt, a precíz gépi megmunkálást végző gépeket jobban ki kell használni. Ezek a különleges gépek ott dolgoznak majd, ahol a helyi iparban a legnagyobb szükség van rájuk.

Kiemelte Csikós-Nagy Béla, hogy bizonyos területen a kézműipari jelleget nem szabad elfojtani, mert a helyi iparban ez a minőség és a választék egyik alapfeltétele. Nem fordulhat elő többet olyan hiba, hogy a Népművészeti és Háziipari Vállalat "futószalagra" tette a népművészeti himzést és ezzel teljesen elrontotta a minőséget. A kézműipari jelleg elhagyásával rontották el az ortopéd cipőkészítést, így romlott egyes helyeken a kézműipari cipők minősége is.

Rámutatott, hogy meg kell erősíteni a helyi iparban is a termelőmunka tudományos alapjait. 1954-ben megalapozzák a helyi vegyi, műanyag- ipar, az építőanyag termelési műszaki tudományos szervezetét. A szövetkezeti iparban a vas, fém, gép, műszer, ruha és faipar tudományos intézményeit is kiépítik.

/Folyt.köv./

SZOMBATHELYI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁRBAN

Id Gy Kj Szia. 1953. november 12.

októberben kezdték meg az új motoros permetezőgép gyártását. A mezőgazdasági gépgyár dolgozói vállalták, hogy a negyedik negyedéven érven felül 6.120 szecsavágót, répavágót és darálót készítenek.

MTI/

II

B 23. kiadás 1953. november 12.

13 óra 20 perc.

VESZPRÉM MEGYÉBEN ELSŐNEK A BALATONEDERICSI "SZABADSÁG" TSZCS FEJEZTE BE AZ 1953-AS ÉV GAZDASÁGI SZÁMVETÉSÉT

i Vid Gy Ká P 1953. november 12.

Szerdán a késő esti órákig világítottak a balatonedericsi "Szabadság" tszcs irodájának ablakai. Nagy munka folyt odabent: a zárszámadás utolsó kimutatásait vetették papírra. A csoport, Veszprém megyében elsőnek jelenthette a megyei tanácsnak: befejezte az eredményekben oly gazdag 1953-as év gazdasági számvetését.

Ott volt a zárszámadást felülvizsgáló bizottság is, amely nyomban megállapította: az összeállított számítások pontosak, hiven tükrözik a tszcs tagságának gyarapodását, a szövetkezet erősödését.

A "Szabadság" tszcs hatvan tagjának jövedelme a szénok bizonyossága szerint idén megháromszorozódott. Tavaly 341 mázsa terményt - gabonát, száraztakarmányt, gyümölcsöt - osztottak szét a tagok között, idén már 1182 mázsa a szétosztható mennyiség. A tavalyi 19 hektoliter borral szemben idén 205 hektoliter jut összesen a "Szabadság" tszcs tagjainak. A tszcs közös vagyona is többszáz ezer forinttal növekedett egy év alatt.

Farkas Ignác tsz-tag rögtön nekiült, s elvégezte a maga "zárszámadását" is. Feleségével együtt 678 munkaegységet gyűjtött. Ezért a munkáért egyebek között 42 mázsa gabona, 837 kiló kukorica, 23 mázsa száraz takarmány, 27 liter pálinka, 101 kiló cukor, 1139 liter bor jár. A termények-termekek értékét mindjárt át is számította szabadpiaci árra. Kiderült, hogy kettőjük évi jövedelme meghaladja az ötvenezer forintot. Farkas Ignác saját zárszámadása azonban mindjárt "beművelési terv" is. Együtt van már a pénz a régóta tervezett kis családi ház megvételére.

A "Szabadság" tagjai most is serényen dolgoznak a jövő év sikeréért. A 31 család már a szilveszteri terv túlteljesítésén munkálkodik. /MTI/

DECEMBER 1-IG MÁR D NYITVA AZ ERNST MUZEUMBAN PÓR BERTALAN MŰVEINEK GYŰJTEMÉNYES KIÁLLITÁSA

k -ez/Bné/Gy Bo Ezia 1953. november 12.

Naponta sokszáz érdeklődő keresi fel Pór Bertalan, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett kétszeres Kossuth-díjas festőművész, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze alkotásaiból rendezett gyűjteményes kiállítást az Ernst Múzeumban. A nagy érdeklődésre való tekintettel a kiállítás időtartamát december 1-ig meghosszabbították. /MTI/

D

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. november 12.

13 óra 40 perc

FORRÓ TEÁT KAPNAK A HAJDU MEGYEI TRAKTOROSOK

Vid MS Gy Ká Szia 1953. november 12.

Minisztériumi rendelet írja elő, hogy a traktorosoknak november 1-től kezdve naponta egyszer forró teát kell biztosítani. Hajdu megye 20 gépállomásán már nemcsak az éjszakai műszakban dolgozó traktorosok, hanem azok is megkapják a forró teát, akik hidegebb időben nappal végzik munkájukat. A hajduhadházi gépállomáson az éjszaka mélyszántást végző traktorosoknak természetesen viszik ki a forró teát vagy feketekávé-t. A hajdusámsoni gépállomáson megjavult a munka, amióta a traktorosokról ilyen szeretettel gondoskodnak. Ez a gépállomás október elején a tizenhatodik helyen volt a Hajdu megyei gépállomások versenyében, de november első dekádjában már a hatodik helyre került fel. /MTI/

ÜNNEPI ÜLÉS MICSURIN SZÜLETÉSÉNEK 98. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

t Kögy Ká Ni 1953. november 12.

98 esztendővel ezelőtt született I. V. Micsurin, a nagy szovjet tudós, aki forradalmasított az egész biológiai tudományt és különösen az agrobiológiában feláthatatlan tervlatokat nyitott. Az évforduló alkalmából a Micsurin Agrártudományi Egyesület és a Magyar-Szovjet Társaság budapesti szervezeteinek agrártudományi szakosztálya szerdán este ünnepi ülést rendezett.

Somos András akadémikus elnöki megnyitójában Micsurin munkásságának jelentőségét méltatva kiemelte, hogy Micsurin az általa felfedezett törvényszerűségek alapján olyan eljárásokat dolgozott ki, amelyekkel irányítani tudta a növények fejlődését. Ezeknek az új módszereknek és eljárásoknak a segítségével valóban átalakította lett a természetnek. Ilyen természetátalakítás volt az is, hogy egész sor kulturnövény, főleg gyümölcs és szőlő termesztési határát sok-száz kilométerrel északabbra tolták ki. Példát mutatott arra is, hogyan kell a tudományt összekapcsolni a gyakorlattal. A micsurini tanítások és a Micsurin tanítványai által továbbfejlesztett szovjet agrobiológia teszi lehetővé ma a szovjet agrónomusok számára, hogy a kommunizmus építésének célkitűzéseit a növénytermelés és állattenyésztés terén megvalósítsák. Kétségtelen, hogy a magyar mezőgazdaság elmaradottságának felszámolását, hazógazdaságunk fejlesztését is csak a micsurini biológia alkotó módon való alkalmazásával sikerül majd elérni.

"Micsurin tanítása él és élni fog" - ezt a címet adta előadásának I. I. Odnozglazkov szovjet kutató az Agrártudományi Egyetem adjunktusa. Micsurin tanítását - mondotta előadásában töreknek közt - az állandó fejlődés jellemzi, mely lerombolja a régit, s egyre újabb és újabb felfedezésekre vezet. /Folyt. köv./

I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. november 1953

1953. november 12.

óra) perc

/Ünnepi ülést..folyt./ t Kö Gy Ká Ni

Micsurin tanításait ma már a Szovjetunió minden közhelyében és szov-
hozban a legmagasabb és az elért nagyszerű eredmények bizonyítják, hogy
Micsurin tanításai ma is elevenen élnek.

Előrelent a magyar mezőgazdaságban Micsurin tanításának
alkalmazásáról beszélt Fodor András, a XVII. kerületi "Gerő"
tsz elnöke. Elmondta, hogy termelészövetkezetükben nagy küzdelmet
kellett folytatni a maradiság, a régihez való ragaszkodás ellen.
Csak szívós, kemény felvi lágosító munka után 1952-ben került sor
a micsurini tanításokon alapuló új módszerek bevezetésére. Az ered-
mény többek között az, hogy a kertészetben 80-100 százalékkal emelked-
tek a termésátlagok.

Császár Gábor, az Állattenyésztési Kutatóintézet osztály-
vezetője Micsurin életművét méltatta és röviden ismertette a micsurini
tanítások lényegét.

Az ünnepi ülés végén levetítették a "Micsurin, a kertek
varázslója" című filmet. /MTV/

MINTEGY 10.000 HOLDON ÚJ RIZSTELEP ÉPÜL SZOLNOK MEGYÉBEN

i Vid Gy Ká P 1953. november 12.

Szolnok megyében a télen mintegy 10.000 holddal növekszik
a rizs vetésterülete. A Mezőgazdasági Vízépítő Vállalat már meg is
kezdte a tiszasülyi állami gazdaságban 1100 hold új rizstelep
építését. A terv szerint 1954 április végéig ebben a gazdaságban
összesen 3500 hold szikes, eddig alig hasznavehető földön építenek
új rizstelepet, 500 hold területet pedig a Kőtelek és Tiszasüly
közötti részen szántóföldi öntözésre készítenek elő. A nagykunsági
állami gazdaságban a MEVIÉP dolgozói hamarosan megkezdik egy új ön-
töző főcsatorna építését, amely jövőre a gazdaság 800 hold rizs-
telepét és 600 hold szántóterületét látja el vízzel.

A MEVIÉP dolgozói elhatározták, hogy az állami gazdaságok-
ban, s egyéb területeken rájukváró, tervszerinti munkájukon felül
sáncoló gépeikkel segítenek a termelészövetkezeteknek a tervbevető,
mintegy 6000 hold új rizstelep építésében. Vállalásuk értelmében
155.000 köbméter föld kitermelésével könnyítik meg a termelő-
szövetkezeti tagok munkáját. /MTI/

I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. évfolyam

1953. november 12.

óra) perc

/Ünnepi ülés...folyt./ t Kő Gy Ká Ni

Micsurin tanításait ma már a Szovjetunió minden kólhozában és szov-
hozában a gazdák és az elért nagyszerű eredmények bizonyítják, hogy
Micsurini tanításai ma is elevenen élnek.

jelent a magyar mezőgazdaságban Micsurin tanításának
alkalmazását erről beszélt Fodor András, a XVII. kerületi "Gerő"
tsz elnöke. Elmondta, hogy termelészövetkezetükben nagy küzdelmet
kellett folytatni a maradiság, a régihez való ragaszkodás ellen.
Csak szivós, hatalmas felvi lógosító munka után 1952-ben került sor
a micsurini tanításokon alapuló új módszerek bevezetésére. Az ered-
mény többek között az, hogy a kertészetben 80-100 százalékkal emelked-
tek a termésátlagok.

Császár Gábor, az Állattenyésztési Kutatóintézet osztály-
vezetője Micsurin életművét méltotta és röviden ismertette a micsurini
tanítások lényegét.

Az ünnepi ülés végén levetítették a "Micsurin, a kertek
varázslója" című filmet. /MTV/

MINTEGY 10.000 HOLDON ÚJ RIZSTELEP ÉPÜL SZOLNOK MEGYÉBEN

i Vid Gy Ká P 1953. november 12.

Szolnok megyében a télen mintegy 10.000 holddal növekszik
a rizs vetésterülete. A Mezőgazdasági Vízépítő Vállalat már meg is
kezdte a tiszasülyi állami gazdaságban 1100 hold új rizstelep
építését. A terv szerint 1954 április végéig ebben a gazdaságban
összesen 3500 hold szikes, eddig alig hasznavehető földön építenek
új rizstelepet, 500 hold területet pedig a Kőtelek és Tiszasüly
közötti részen szántóföldi öntözésre készítenek elő. A nagykunsági
állami gazdaságban a MEVIÉP dolgozói hamarosan megkezdik egy új ön-
töző főcsatorna építését, amely jövőre a gazdaság 800 hold rizs-
telepét és 600 hold szántóterületét látja el vízzel.

A MEVIÉP dolgozói elhatározták, hogy az állami gazdaságok-
ban, s egyéb területeken rájukváró, tervszerinti munkájukon felül
sáncoló gépeikkel segítenek a termelészövetkezeteknek a tervbeveté-
s, mintegy 6000 hold új rizstelep építésében. Vállalásuk értelmében
155.000 köbméter föld kitermelésével könnyítik meg a termelő-
szövetkezeti tagok munkáját. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. november 12.

7 óra 50 perc

IDŐJÁRÁS JELENTÉS

& Gy Szia A Meteorológiai Intézet jelenti november 12-én,
csütörtökön délben:

A hőmérséklet alig változik

Európa északi felében az Atlanti-óceán felől érkező ciklonok továbbra is változékony, esős időjárást okoznak Anglia, Dánia és Dél-Skandinávia területén viharos szél kíséretében. Franciaországban, az Alpok és a Kárpát-medence vidékén, valamint a Balkán-félsziget északi részein leszálló légáramlással csendes, párás és több helyen ködös az idő. A Szovjetunióban az Ural, Káma és a Pecsora mentén erősen havazik.

Hazánkban szerdán borult, párás idő volt, s napközben a hőmérséklet 4-7 fokig emelkedett. Eső sehol sem hullott. Ma reggelre általában 2-4 fokig hűlt le a levegő, még a talajközeli rétegekben sem alakult ki fagy.

Budapeston szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Részben felhős, főleg az ország keleti felében még párás, helyenként ködös idő. Legfeljebb északon néhány helyen kisebb esők. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: Péntek reggel 0 - plusz 3, délben 5-8 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet pénteken 10 fok alatt lesz./MTI/

B 27. kiadás

1953. november 12.

14 óra perc 10

A BÉKÉSCSABAI KÖTÖTTÁRUGYÁRBAN JOBB MUNKAKÖRÜLMÉNYEK SEGITIK A
NEGYEDIK NEGYEDÉVES TERV TULTELJESÍTÉSÉT

Vis Sz Gy Szia 1953. november 12.

Békéscsaba egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzeme a kötöttárugyár, amely negyedévenként mintegy kilencszézezer darab kötött ruhaneműt, női, férfi, kötött alsó- és felsőruhát, pullóvereket, meleg gyermekingeket gyárt. Az ötéves terv során bővül, fejlődik az üzem, a dolgozók munkakörülményei fokozatosan javulnak.

Teljesen átépítették a varroda, szabászati üzemrész helyiségeit, új kazánház épült és új transzformátorházat építettek. A korszerű munkatermekben neonfény áraszt nappali világosságot. A dolgozók erejét kimélik meg az új láda-emelő targoncával, amelyet a napokban helyeznek üzembe. Ez a gép a nehéz ládákat rakja majd fel a tehergépkocsikra.

Az üzem bőcsődéje eddig együtt volt a napköziotthonnal. Most különválasztják, s még ezévben kétszáz ezer forintos költséggel új bőcsődét létesítenek.

A dolgozókkal való törődés eredménye az, hogy jól halad a munka. Most negyedik negyedéves tervük 1.5 százalékos túlteljesítéséért harcolnak, hogy mintegy 20.000 darab meleg téli ruhaneművel többet készítsenek. /MTI/

A TANÁCS ROSSZ MUNKÁJA MIATT UTOLSÓ A BEGYŰJTÉSLEN SZALAFŐ KÖZSÉG

Vid MS Gy Ká Szia 1953. november 12.

A Vas megyei Szalafőn gyengén halad a kukorica és burgonyabegyűjtés, jóllehet a betakarítás már két hete befejeződött. Balogh Gyula 30 holdas kulák például egy hónapja letörte kukoricáját, betakarította burgonyáját és még mindig nem teljesítette beadását.

Az elmaradás oka, hogy a tanács nem törődik a begyűjtéssel. Nem ismertették a begyűjtési rendeleteket, nem hajtják végre a kormányrendeleteket. A 20 hátralékos kuláknak a mai napig még egy dekával sem emelték beadási kötelezettségét a késés miatt, sőt felszólítást sem küldtek nekik. A tanács házáról írásztal mellők irányítják a községet.

A tanács lélektelen, nettörődő munkáját joggal tartják felháborítóknak a község becsületes dolgozói, a termelészövetkezet tagjai. A "Béke" termelészövetkezet már két hete teljesítette kukorica és burgonyabeadását és a község mégis az utolsók közt van a szentgotthárdi járásban. /MTI/

II

B 28. kiadás

1953. november 12.

14 óra 15 perc

MEGKEZDTEK A TOJÁSFEHÉRJE ÉS SÁRGÁJA PORALAKBAN VALÓ ÁRUSÍTÁS AT

i Ta/He/Gy Li Szia 1953. november 12.

A KÖZÉRT-üzletekben már régebben árusítják az ugynevezett "porított" tojást. Most újfajta tojásporokat hoztak forgalomba: külön a tojásfehérjét és külön a sárgáját. A fehérjét 1-2 dekát tartalmazó csomagokban hozták forgalomba, 4, illetve 8 friss tyuktojás fehérjetartalmával egyenértékű ez a csomag., amelynek ára 1.50 és 3 forint. A sárgáját tartalmazó tojáspor 3 deka súlyu, 4 tyuktojás sárgáját tartalmazza, s ára 3.30 forint. /MTI/

IDÉN SEM CSALÓDTAK SZÁMITÁSAIKBAN A SZÉKESFEHÉRVÁRI "SZABAD ÉLET" TSZ TAGJAI

Vid Kö Gy Ká Szia 1953. november 12.

A székesfehérvári "Szabad Élet" tsz-be 1951-ben Kurucz János 9 holdas egyéni dolgozó paraszttal az élen hat közép- és kisparaszt lépett be. Mind a hatan gondosan trágyázott, jól megmunkált, bevetett földeket hoztak magukkal. Már mint egyéni gazdálkodók alkalmazták új agrotechnikai eljárásokat. A 8 hold másodvetésű kukoricájuk és két hold cukorborsójuk szépen jövedelmezett, a gondosan ápoltt barackosukból pedig 30.000 forintot árultak. A belépés után vezetőségválasztáson a tagság Kurucz Jánost választotta elnökké. A múlt évben újabb 9 közép- és kisparaszt lépett a szövetkezeti gazdalkodás útjára, az idei tavaszon pedig belépett Fister Ferenc középparaszt is.

Az idei zárszámadás előkészületei során a belépett közép-parasztok újból meggyőződtek róla, hogy nem csalódtak számításukban: jövedelmük sokkal nagyobb, mint akkor lett volna, ha egyéni parcelláikon bármilyen jól is gazdálkodnak.

Fister Ferenc 347 munkaegységére csak előlegként 13 mázsa búzát, 4 mázsa árpát, 20 mázsa kukoricát, 70 kiló cukrot, 20 mázsa takarmányrépát, 14 mázsa szénát, 50-50 kiló diót és mandulát és a pénzelőleg mellett a bevitt földje után 816 forint földjáraadékot kapott. Kocsis József 342 munkaegységének megfelelően részesedett a jövedelemből s a bevitt földje után 411 forint földjáraadékot kapott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. november 12.

14 óra 40 perc

AZ ÜZEMEK FIATALJAI ÉS A BEGYŰJTŐ SZERVEK ORSZÁGSZERTE KÉSZÜLNEK
A VASÁRNAPI NAGY GYŰJTŐNAPRA - A VASGYŰJTÉS HIREI

i Bi/tot/He Li Szia 1953. november 12.

A Rákosi Mátyás Művek kohászati üzemének DISZ fiataljai az elsők között voltak november 1-én, akik gyűjtést rendeztek, s már az első napon komoly eredményeket értek el. A fiatalok a vasgyűjtő hónap megkezdése óta 1.106 tonna vasat és 138 tonna fémet adtak a kohóknak. Most ismét nagy szervezőmunka folyik a vasárnapi kampány sikeréért. Összehívták a bizottságokat és megbeszélték az eddigi gyűjtés hiányosságait. Felvették a kapcsolatot a Teherfuvarral, s már előre gondoskodtak a szállítóeszközökről. Traktorokat, teherkocsikat készítettek elő vasárnapra. Külön leány és fiú brigádokat szerveztek. A rakodás meggyorsításáért négy darut kértek vasárnapra. Ezen a nagyszabású gyűjtőnapon az RM kohászati üzeméből közel 150 fiatal vesz részt.

A kohó és gépipari minisztérium DISZ fiataljai vállalták, hogy segítik az üzemi fiatalok munkáját. Minden fiatal egy-egy vállalatot patronál. Végigjárják az üzemek raktárait, s a műhelyeket és felhívják a figyelmet az elfekvő anyagokra. Az ellátási igazgatóságról közel 50-en vesznek részt szombat délután és vasárnap a gyűjtésben.

A VAFÉM teljes apparátussal dolgozik vasárnap. 60 teherautóval szállítja majd az üzemekben összegyűlt vas- és fémhulladékot. A Budapesti Villamossági és Kábelgyárban több mint 60 tonna nagy darabos öntött vasat selejtezték ki. A VAFÉM egyik dolgozójának Grollmuss Józsefnek ujitását hasznosítják vasárnap, egy hordozható törőállványt, amely a helyszínen töri össze a hatalmas vasalkatrészeket.

A gyárban
Vasárnap 700 társadalmi és rendes átvevőhelyen tart szolgáltatást a MÉH vállalat, hogy lakóterületen összegyűjtött vashulladékokat átvehessék. A MÉH átvevőhelyeket vasárnapig teljesen kiürítik, hogy a szállítás zavartalanul folyhasson.

i Kz/Kz/He Li

A MÁVAG fiataljai keményen dolgoznak a hármaverseny megnyeréséért

A MÁVAG Mozdony és Gépgyár dolgozói november elején versenyre hívták a Ganz Vagon és Gépgyárat, a győri Wilhelm Pieck gyárat, a fémgyűjtő hónap sikeréért. A lakos versenyben a MÁVAG, vashulladékból 45.10, fémhulladékból 33 százalékot gyűjtötte előirányzatának.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30 kiadás

1953. november 12.

14 óra 46 perc

/Az üzemek fiataljai. I. folyt./ i Kz/Kz/He Li

A gyár fiataljai nagyban hozzájárultak ehhez az eredményhez. Az öntődei DISZ fiatalok vállalták, hogy a műhely mellett levő, évek óta felgyülemlett öntöttvas hulladékból társadalmi munkában kibányászák a kovácsolt vasat. A fiatalok eddig már 120 tonna kovácsolt vasat gyűjtöttek.

Ugyancsak jó munkát végez a fémgyűjtésben Szeder István vasöntő brigádja is. A diszisták a műhely területén alapos rendet csináltak. Felosztották a területet és részletenkénti műhelytakarítással eddig már 180 mázsa öntöttvas hulladékot gyűjtöttek. A brigád a termelésben élénjár.

A gépjavítóműhelyből Gazdik István brigádjával segít a vasöntőde dolgozóinak. A nagy területen aránylag kevés brigád gyűjti a vasat, s így bőven akad munka a Gazdik brigádnak is. Egy délután, rövid két óra alatt jól megszervezett munkával 50 mázsa vasat gyűjtöttek. A fémészterga műhely fiataljai Flórián Sándor vezetésével eddig 30 mázsa vasat és 1 mázsa szinesfémeket gyűjtöttek.

i hm/Szné/He Li

Nagyszerű "szákmány" a Tisza partján

A szegedi 600-as tanulmányintézet fiataljai már a régebbi fémgyűjtések során hírnevet szereztek intézetüknek. A legutóbbi kampányban több mint 100 mázsa vasat és szinesfémeket szállítottak az átvevőhelyre. A fiatalok most is kutatóbrigádokat alakítottak. A kutatóbrigád felderítő utra indult a Tisza partján és sok "lelőhelyre" bukkant. Mintegy 10 kilométeres hosszúságban "átfésülték" a területet. Lelkes munkájukat rövidesen siker koronázta. A Boszorkány szigeten a kutatók osztrák kőműves tárgya ütközött. A fiatalok izgatottan ásni kezdtek. Csakhamar fehér fém csillant meg a szemük előtt. Egy, a háboruban lezuhant repülőgép roncsa volt. A több mint 10 mázsa alumínium és egyéb szinesfémeket tartalmazó roncs kiemelését máris megkezdték.

132 traktorhoz elegendő vasat gyűjtöttek eddig a baranyai fiatalok - 8000 fiatal gyűjt vasárnap

132 traktorhoz elegendő vas a baranyai gyűjtők eddigi eredménye. Kis- és nagydiákok lelkes kutatómunkája után vashegyek emelkednek a gyűjtőhelyek udvarán. A megyében a pécsvidéki és a komlói bányavidék fiataljai gyűjtönek a leglelkesebben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás

1953. november 12.

14 óra 45 perc

/Az üzemek fiataljai...2.folyt./ Vid He Li Szia

A komlói vágáriskola villanyszerelőotthonának kilenc tanulója fejenként tíz mázsa vas felkutatását vállalta. Tanulás után, szabadidejükben fáradhatatlanul járják a komlói aknák környékét, az üzemek területét. Amerre megjelennek, eltűnnek a használatlanul heverő csövek, a rozsdamarta alkatrészek, vasdarabok. Az elrult héten még személyenként a négy mázsánál tartottak, a hét elejére pedig már valóra váltották elhatározásukat: 90 mázsa vasat gyűjtöttek. Tíz darab 100 forintos eddigi munkájuk jutalma. Elhatározták, hogy ebből a pénzből egy szén rádióval gazdagítják otthonukat. A fennmaradó összegből pedig megnézik a "Bánk bán"-t.

A Mecsekhegy másik oldalán, a pécsvidéki bányák területén az általános iskolások a legpéldamutatóbbak. Már az első napokban sok mázsa vas dicsérte eredményes munkájukat.

Bárány György a Pécs-szabolcsi általános iskola hetedik s tanulója másfél mázsa hulladékvasat kutatott fel házuk környékén. Egy hét óta azonban Bárány György és még többszáz kis pajtása nem lekeddik a fémgyűjtésért.

- Hiába visszük mi a vasat a Pécs-szabolcsi gyűjtőhelyre - mondják - az átvevő hol nincs ott, hol elküld bennünket.

A pécsi MGH vállalat gondoskodik az átvétel jobb megszervezéséről, hogy a kisdíjak újból a régi lendülettel folytassák a gyűjtést.

A pécsi és baranyai fiatalok újabb csatára, a vasárnapi nagy fémgyűjtési napra készülnek. Pécs városában nyolcezer fiatal keresi majd fel a lakóházakat.

Az egri ipari tanulók is készülnek a vasárnapi nagy gyűjtésre

Heves megyében november első hetében lassan, vontatottan haladt a fémgyűjtés. Különösen a DISZ szervezetek részéről mutatkozott közömbösség a fémgyűjtés iránt. Ezen a héten már jó lendülettel dolgoznak. Megkezdtek a hulladékgyűjtést az egri ipari tanuló iskola fiataljai is. A megye területén szerdán délig 952 mázsa vasat és 15 mázsa színesfémhulladékot gyűjtöttek össze. A gyűjtésben élen járnak az egri alakosárugyár fiataljai. Gyöngyösön a bcr orgalmi vállalat dolgozói járnak elől jó példával, ipari telepükön először végezték el a takarítást, majdnem 40 mázsa vashulladékot szedtek össze.

/Folyt.köv./

TL

/Az üzemek fiataljai...3.folyt./ . ö Li Gy Szia

Szorgalmasan dolgoznak Gyöngyösön az I-es számú általános iskola tanulói is.

Az egri iparitanuló iskola fiataljai úgy tervezik, hogy vasárnap az iskola minden osztálya kirándulásként Bélapátfalva környékére megy, ahol felkutatóják és összegyűjtik a fellelhető vas-hulladékot. Ezen a területen komoly eredményekre lehet számítani. A gyöngyösi iparitanuló iskola fiataljai viszont még mindig nem zárkóztak fel a gyűjtők mögé, pedig versenyben állnak az egri iparitanuló iskola fiataljaival.

A lakóterületi gyűjtésben Hajdu és Komárom megye jár az élen

A MÉH-tröszt legújabb jelentése szerint a november 10-ig összegyűjtött vas- és fémhulladék alapján a vasgyűjtésben Hajdu megye vezet, s már 50.8 százalékra teljesítette vasgyűjtési előirányzatát. Fémgyűjtésben Komárom megye megelőzte Hajdu megyét. Így a megyében erősíteni kell a fémgyűjtést, hogy a fémgyűjtési versenyben is megszerezhessek a büszke első helyet. A vasgyűjtésben Hajdu megyét Baranya és Veszprém követi. Még mindig gyengék az eredmények: Győr, Nógrád, Zala, Fejér megyében, de fokozni kell a vasgyűjtés ütemét Komárom megyében is, mert míg fémgyűjtésben első helyen áll a megye, vasgyűjtésben a 15-ik helyre szorult. Budapesten is gyengék a vasgyűjtési eredmények.

A fémgyűjtésben, különösen Nógrád, Vas, Pest, Győr, Szabolcs, Heves és Békés megye maradt el. Ezekben a megyékben fokozni kell a fémgyűjtés ütemét. A kiemelt városok versenyében Komárom vezet, Vác, Debrecen és Ózd előtt. Még mindig szégyenletesen elmaradt Makó, Cegléd, Zalaegerszeg, Balassagyarmat, Hatvan, Sopron és Salgótarján./MTI/

A IV. MAGYAR KÉPZŐ-MŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS ELŐKÉSZÜLTÉI

k -cz/Tr/Gy Bc Szia 1953. november 12.

December végén nyílik meg a IV. Magyar Képzőművészeti Kiállítás, amelyen az 1953-as esztendő legjobb képzőművészeti alkotásait mutatják be. A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének elnöksége közli, hogy a kiállításra készült művek beküldési idejét a következőképpen állapították meg: a grafikai műveket november 28-án, a szobrokat november 30-án, a festményeket december 1-én és 2-án kell beküldeni a Műcsarnokba /Budapest, Dózsa György-ut 37./ minden nap reggel 9-től délután 5-óráig. A kiállításra egy-egy művész öt művet küldhet be./MTI/

II

B 33. kiadás 1953. november 12. 15 óra 15 perc

A LÁNG GÉPGYÁRBAN HATÁRIDŐ ELŐTT JAVITJÁK KI A MÁTRAÍ ERŐMŰ II. SZÁMÚ TURBINA EGYSÉGÉT

i TP/KV/Ba/Gy Kj Sza 1953. november 12.

A párt Központi Vezetőségének ez év október 31-i határozata kimondja, hogy az ország zavartalan villamosenergia ellátásának érdekében a legfontosabb teendő a többi között az erőművek biztonságos üzemeltetése, a rendszeres karbantartás és javítás. A Láng Gyár dolgozói ennek érdekében fokozottabb lendülettel dolgoznak a Mátrai Erőmű II-es számú turbina egységének javításán.

Dudás Ferenc sztahanovista turbinaszereelő, a mátrai erőmű II-es számú turbina egységének alacsony nyomású forgó rész lapát-szerelését csütörtökön délelőtt tíz órakor befejezte és ezzel az eredeti ütemtervhez viszonyítva öb nappal rövidítették meg a javítási munkák idejét.

Csütörtök délelőtt Majzik Pál, sztahanovista szerelő, a turbina szerelés vezetője közölte Jelenszki László üzemvezetővel, hogy ujitást dolgozott ki a turbina szereléssel kapcsolatban. Az ujitás egy héttel rövidíti meg a turbina beindításának határidejét. Mivel a turbina alkatrészei előbb elkészülnek, mint a magasnyomású turbina forgórész, a kiváló sztahanovista szerelő rájött arra, hogy nem szükséges megvárni, amíg a forgórész elkészül, anélkül is hozzá lehet fogni a turbina szereléséhez. Javaslatára a forgórész helyett egy "vendég tengelyt" helyeznek el a turbinába és így kezdik meg a szerelési munkákat. Majzik Pál ujitása használhatónak bizonyult.

A szerelőkkel dolgozóival együtt vállalva harcolnak a Láng Gépgyár kovácsai is az országos energiaellátás szempontjából fontos turbina határidő előtti elkészítéséért. Dobos József csoportvezető irányításával a kovácsok rövid idő alatt egy igen nehéz technológiai feladatot oldottak meg. A turbinához szükséges fuvóka ívet egy 200 milliméter vastagságú és szélességű acéltömbből hajlították meg egy 800 milliméter átmérőjű gyűrűvé. A turbina javítás gyorsítási elvégzését nagymértékben elősegíti az, hogy Szalai László mérnök naponta ellenőrzi és hasznos tanácsaival segíti a szerelést végző dolgozókat. A Láng gyáriak lelkes munkája lehetővé teszi, hogy a mátrai erőmű II-es turbina egységét előreláthatólag a kitűzött határidő előtt egy héttel üzembe állíthassák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

34. KIADÁS

1953. november 12.

15 óra⁰⁰ perc

HEVES MEGYE GÉPÁLLOMÁSAI KÖVESSEK A KÁLIAK PÉLDÁJÁT A MÉLYSZÁNTÁSBAN

Vid Gy MS Ká P 1953. november 12.

Heves megye területén még mindig lassan halad a mélyszántás. Ennek oka, hogy a 12 gépállomás közül 11 elhanyagolta a kettős-műszak megszervezését. Nem készítettek megfelelő menetiránytervet sem. A pusztaszikszói gépállomás traktorát például a demjéni egyénileg dolgozó parasztek földjeiről munkavégezetlen más határba irányították, és a demjéniek ezért nem tudták elvetni a búzát.

A káli gépállomás dolgozói azok, akik a megyében lelkiismeretes munkát végeztek az őszy folyamán. Vetési tervüket már jóval telteljesítették és a rájuk eső mélyszántást is 100 százalékra elvégezték. Minden traktorra megszervezték a kettős műszakot és mindig ott voltak, ahol a legnagyobb szükség volt rájuk. A megye gépállomásai kövessék a káliak példáját és segítsék győzelemre a dolgozó parasztság harcát a jó termésért. /MTI/

SZOCIÁLISTA SZERZŐDÉS AZ AUTÓKÖZLEKEDÉSI TUDOMÁNYOS KUTATÓ INTÉZET ÉS AZ I. TEFU KÖZÖTT

t A/SzE/Gy Li Szia 1953. november 12.

Csütörtökön délelőtt szocialista szerződést kötött az I.sz. Teherautó Fuvarozási Vállalat és az egy hónappal ezelőtt megalakult Autóközlekedési Tudományos Kutató Intézet.

A szerződés szerint az Autóközlekedési Tudományos Kutató Intézet vállalja, hogy átadja a vállalatnak az üzemanyag-takarékossági vizsgálatok során szerzett tapasztalatait és az intézet üzemanyagbeállító technikusai segítik a vállalatnak az egyes gépkocsik beállításában. A most kísérlet alatt álló újrendszerű Dieselszivattyúk üzemeltetésénél állandó műszaki és tudományos segítséget adnak. A vállalati szereplőket rendszeresen továbbképezik, hogy minél hamarabb elsajátítsák a szivattyú karbantartásával és javításával kapcsolatos ismereteket. Az intézet a vállalat rendelkezésére bocsátja a Rihakov-mozgalommal kapcsolatos tudományos kutatásainak eredményeit és segít a gyakorlat során felmerülő problémák megoldásában. A vállalatához tartozó dolgozóknak, akik tudományosan tovább akarják magukat képezni, lehetőséget ad az intézet, hogy munkaidő után tudományos munkásságot folytassanak.

Az I.sz. Budapesti Teherautó Fuvarozási Vállalat közli az Intézettel mindazokat a gyakorlati tapasztalatokat és észrevételeket, amelyek alkalmasak a tudományos ismeretek és kutatások bővítésére.

/ Folyt.köv. /

8

/Szocialista szerződés...folyt./ t Á/SzE/Gy Li Szia

Megadja a szükséges gyakorlati segítséget az intézetnek a fuvarozási önköltség alakulását befolyásoló körülmények tudományos vizsgálatához. A tudományos vizsgálatok értékeléséhez szükséges adatokat az intézet által kért formában rendszerezve állítja össze a vállalat.

A szerződés megkötésekor a vállalat igazgatóján és dolgozóin kívül megjelentek az ünnepségen Hidas István, a Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság vezetője, Prohászka László, a Kutató Intézet igazgatója és számos mérnök és tudományos szakember. A szerződés ismertetése után baráti beszélgetés keretében a vállalat, illetve a kutatóintézet munkatársai és dolgozói között számos problémát vetettek fel, a melynek megoldása a szocialista szerződés megkötése után most már sokkal könnyebbé válik, mert elmélyítették a tudomány és a gyakorlat szoros együttműködését./MTI/

HÁROM MINISZTERIUM KOMPLEX-BRIGÁDOT LÉTESIT A RIBAKOV-MOZGALOM TOVÁBBFEJLESZÉSÉRE

i VT/Bn/Gy Li Szia 1953. november 12.

A tehergépkocsik gazdaságosabb kihasználását biztosító Ribakov-mozgalom továbbfejlesztése érdekében fontos ankétot tartottak a Fővárosi Teherfuvarozó Vállalatnál. Földvári László, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes beszámolója után az ankét résztvevői határozatot hoztak a Ribakov-mozgalom kiszélesítésének üteméről. Elhatározták, hogy a Ribakov-mozgalom országos arányú fejlesztése érdekében a közlekedés- és postaügyi, az építésügyi, valamint a bel- és külkereskedelmi minisztérium tehergépkocsifuvarozási szerveinek bevonásával komplex-brigádokat létesítenek. Az ankét határozatában kimondotta, hogy a Ribakov-mozgalmat a szállítmányozás területére is ki kell terjeszteni, egyelőre a Budapesti Szállítmányozási Vállalatnál./MTI/

IGY GONDOSKODNAK A TOBORZOTT DOLGOZÓK MEGTARTÁSÁRÓL AZ ŐZDI SZÉN-BÁNYÁSZATI TRÖSZTÉNél

Vid Gy Kj Szia 1953. november 12.

Csütörtökön műszakváltás előtt 2-2 órával három pompás, új IKARUS bányászautóbusz állt meg a farkaslyuki bányauzem melletti Ludányi-völgyben a legényszállók előtt. Vidám, jókedvű bányászok szálltak gépkocsiba, amely a somsályi, királdi bányába, munkahelyeikre vitte őket.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1953. november 12.

15 óra 5perc

/Igy gondoskodnak...folyt./ Vid Gy Kj Szia

Toborzott dolgozók, akik a Nyírségből és Karcag, Szolnok környékéről kerültek a bányába. Van, aki már a szénfal mellett dolgozik, mint Kovács Béla, s van, aki alig két hete érkezett, s most a bányával ismerkedik.

Eddig más célra használt épületeket alakított át az ózdi szénbányászati tröszt a farkaslyuki bányüzem melletti festői Ludányi-völgyben a toborzott bányászok szálláshelyéül. Még csak nyolclevanan laknak a "legényszálló-telepen" - de érkeznek a többiek is, s rövidesen már 300 lakója lesz a szállóknak. A tröszt vezetői a Központi Vezetőség határozata után még nagyobb gondot fordítanak a toborzott bányászokra - hogy meg is tarták őket.

Kovács Béla három hónapja dolgozik a somsályi bányüzemben. Először kis munkahelyen kezdte - de most már frontbrigádban fejt a szénét. Keresete múlt hónapban is meghaladta az 1500 forintot. Műszakra és műszakról a Ludányi-legényszállóba bányászgépkocsival jár. A legényszállóban tiszta, kényelmes négyágyas, szépen berendezett, virágos ablaku szobában alszik. Lent az ebédlőteremben hófehér abrosszal terített asztal mellett fogyasztja el vacsoráját. Gondoskodnak arról is, hogy minden nap hiánytalanul megkapja az öt deka szalonnát. Az étkezés változatos és bőséges. Hetenkint háromszor kapnak felemlit husadagot.

Gondoskodnak szórakozásukról is. A legényszállótelepen 200 kötetes könyvtár szolgálja művelődésüket, a társalgóban folyóiratok, rádió, a nagy előadóteremben filmvetítőgép. Hetenkint kétszer tartanak mozifilmvetítést, s havonta egyszer irodalmi-történelmi ismeretterjesztő előadást. Most kezdték meg a kulturcsoport szervezését. Színházi előadásra, zenekari estekre Ozdra járnak be gépkocsival.

Megelégedetten, jól élnek a legényszállóban az új, toborzott bányászok. A párt és kormány gondoskodását jobb munkával, példás munkafegyvellemel hálálják meg. A Ludányban lakó toborzott dolgozók közül novemberben még igazolatlanul senki sem hiányzott - az újak, akik most ismerkednek a bányával, szorgalmasan tanulják a biztonsági előírásokat, hogy a szénfalhoz kerülve jó munkával álljanak. Ők is a több szénért küzdők sorába. /MTI/

TL

JOBBAN ÉLNEK, - JOBBAN DOLGOZNAK A HALIMBAI BAUXITBÁNYÁSZOK

vid PE Kj Szia

1953. november 12.

A papok uralta nagy födbirtokok, iparbárók egykori házában, az ajkai iparvidéken, Halimba községben új, hatalmas bauxitbányát létesített az ötéves terv. Az egykori urasági cselédek százai választották a bauxitbányász hivatást. Korszerű bánya, jó kereseti lehetőség, kényelmes lakások várták őket.

A halimbai bányászok megváltozott élete még szebb, még gazdagabb lett a kormányprogram megjelenése óta. A bánya vezetősége, az illetékes felsőbb szervek, az intézkedések hosszú sorával biztosították, hogy a bányászok jóléte még gyorsabban emelkedjék. A 72 lakásos halimbai lakótelep elkészültét az eredeti határidőnél jóval előbbre hozták: az év végén már az utolsó lakásba is beköltözhetnek a dolgozók. Ugyancsak az eredeti határidő előtt, november 7-re rendezték a lakótelep vizellátását és csatornázását is. A távolabbról bejáró bányászok közlekedését hét új, kényelmes autóbusz üzembeállításával könnyítették meg. Az autóbuszra való várakozás perceit a nemrég épült új melegedőkben tölthetik. Az elhanyagolt határvölgyi legényszállót rendbehozták, bővítették a villanyvilágítást és kiegészítették felszerelését. November 7-re tervon felül kulturtermet építettek a művelődés lehetőségeitől eddig elzárt egyik legényszálló mellett. A bauxitbánya vezetői lelkiismeretesen gondoskodnak a dolgozók ellátásáról is. Közbenjárásukra új Népbolt, zöldségbolt nyílt nemrégiben a községben.

Egyre javulnak a bányában a munkaviszonyok is. Nemrég felülvizsgálták és helyrehozták a bánya minden biztonsági berendezését. A vizes Cseresi akna dolgozói eddig évente csak egyszer kaptak gumicsizmát, a külfejtési boggerkezelők pedig csak egyszer védőruhát. Most a napokban intézkedés történt, hogy évente kétszer lássák el őket a szükséges védőruházattal. A jövő év is sok jót ígér a halimbaiaknak. Jövőre két új korszerű bányüzem kezdi meg a termelést. A kormányprogram alapján újabb 46 lakás, óvoda, majd kulturház épül számukra. Elkészül határidő előtt 2-3 hónappal a Cseresi akna korszerű fürdője is.

Ezért a jövőért serényen dolgoznak a bányászok. Olyan nagyszerű munkasikerekkel büszkélkedhetnek, mint azzal, hogy a határvölgyi akna és a szárhegyi külfejtés már teljesítette évi előirányzatát s néhány hét választja el ettől a szárhegyi mélyművelési bányát is. A jövő évi termelésre is jól készülnek. A legjelentősebb új bánya, a Cseresi-akna dolgozói múlt havi feltárási tervüket a kemény meddő kőzetben is 180 százalékra teljesítették. /MTI/

- - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1953. november 12.

16 óra 30 perc

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK TEJTERMELÉSI VERSENYÉNEK EREDMÉNYE

FM/MS/Gy Ká Szia 1953. november 12.

A harmadik negyedévi értékelés szerint az egy tehénre jutó tejhozam alapján a legjobb tejtermelési eredményt az alábbi gazdaságok érték el:

	Háromnegyed- évi, 1 tehén- re eső tejhozam:	Igazgató:	Főállattenyésztő
1./ Nándorpuszta	2741 liter	Börcs László	Szökendi Sándor
2./ Pécs	2718 "	Burgert Róbert	Somogyi Gyula
3./ Balkány	2618 "	Varju Márton	Radnai József
4./ Polgárdi:	2608 "	Simon István	Offenbecher László
5./ Kehida	2555 "	Hegedüs József	Kiss Miklós

Tejtermelésben legjobban elmaradt gazdaságok:

1./ Tiszaújváros:	940 liter	Szárász Elemér	Bauer László
2./ Alsóhidvég	1097 "	Veinhart Imre	Tornóczki József
3./ Lőrinci	1110 "	Kertész Sándor	Györfi László.

/MTI/

FELÁLLITOTTÁK AZ ÚJ "NULLA KILOMÉTERKÖVET"

i Im/Im/Gy Bc Szia 1953. november 12.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága az elmúlt évben határozatot hozott, hogy a Clark Ádám-téren, az Alagutnál a háború alatt elpusztult "nulla kilométerkő" helyébe az ország ut-hálózatának kiindulópontját megjelölő, művészi kivitelű új kilométerkővet kell készíteni.

A közel négy méter magas, új kilométerkővet, Molnár László szobrászművész alkotását a napokban állították fel, régi helyére. November 17-én adják át az I. kerületi tanács végrehajtóbizottságának és a Fővárosi Emlékmű Felügyelőségnek./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1953. november 12.

16 óra 4. perc

A MÁTRAI ÁSVÁNYBÁNYA ÜZEMEI LELKESEN VERSENYEZNEK ÉVI TERVÜK TULTELTETÉSÉÉRT

Vid Ba Gy Ni 1953. november 12.

A mátrai ásványbánya négy üzeme között lelkes verseny alakult ki éves tervük telteljesítéséért. A versenyben jelenleg a kishegyi terméskőbánya dolgozói vezetnek, akik csütörtökig 4670 tonna terméskövet bányásztak évi tervükön felül. A Nenti-i tűzálló agyagbánya dolgozói csütörtökig esedékes havi tervüket 60 tonnával szárnyalták túl. Az asztaghegyi kvarcit-bánya lelkes dolgozói ebben a hónapban husz tonna kvarcitot küldtek a felszínre előirányzatukon felül. Utolsó helyen jelenleg az istenmezejei bentonitbánya áll, bányászai ebben a hónapban még nem tudták tulszámolni a 100 százalékos telteljesítést, de szilárd elhatározásuk, hogy a hó végére már nem lesznek az utolsó helyen.

Az üzemeken belül nagy harc folyik az elsőségért a brigádok között is. Ebben a versenyben a kishegyi Füleki III. János brigádja 244 százalékos átlagtelteljesítéssel tartja az első helyet. Az asztaghegyi kvarcit-bányában Szanyi Adám brigádja törte az élre 180 százalékos telteljesítéssel. Ezzel a második helyre került. Az istenmezejei bentonitbányában Ország B. Mátyás brigádja 139 százalékos telteljesítéssel a harmadik helyen áll. /MTI/

JAVITJAK A MINŐSÉGET A DIÓSGYŐRI NAGY OLVASZTÓMŰ DOLGOZÓI

Vid NL/Ba/Gy Ni 1953. november 12.

Jókedv, lelkesedés, mindinkább javuló grafikon szerinti termelés, a technológiai fegyelem fokozott betartása jellemzi a diósgyőri nagyolvasztómű felfelé ivelő munkáját. Ennek legfőbb oka a műszaki feltételek biztosítása mellett a dolgozókról való fokozott gondoskodás.

Féldarutatóan, a technikai előírásoknak megfelelően, grafikon szerint termel Ilovszki István két brigádja, a Kilián és a Ságvári kohóknál. B. Tóth József és Molnár József főolvasztar időre elkészítik a csatornákat, idejében gondoskodnak nyersvasüstről és salaktárlról is, s így legtöbbször 100 százalékos grafikon szerűséggel termelnek.

A technológiai fegyelem és a grafikon javuló betartásával a nagyolvasztómű dolgozói a forradalmi műszakra tett felajánlásukat telteljesítették. Tíz nap alatt az ígért 50 százalékos helyett 74.4 százalékosan gyártottak első és másodminőségű nyersvasat, s ugyanez idő alatt jelentősen csökkentették az önköltséget is. Tíz nap alatt kb. 220 tonna kokszt takarítottak meg a "Béke" és a "Kilián"-kohóknál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4o. kiadás 1953. november 12.

110 óra 45 perc

PRUZZSINA MIHÁLY FRONTBRIGÁDJA ÁLLJA SZÁVÁT

Vid Ba Gy Ni 1953. november 12.

Kedden délután ujszerű versenyszerződést kötöttek egymással a tatai bányai XII-es akna északi frontjának brigádjai. Oláh János frontmester, a délutános harmadban dolgozó brigád vezetője elhatározta, hogy versenyre hívja Pruzzsina Mihályt, a "Szocialista munka hőst". Oláh János a verseny alapjának az egy műszakra eső 145 csillés terv mindenkor 150 százalékos teljesítését, az igazolatlan műszakmunkák megszüntetését, a minőségi széntermelést és két új bányász betanítását javasolta. Az ujszerű versenyszerződés nem a hullámzó létszámú brigád, hanem a front tervét veszi alapul.

A szerződést aláírta Árendás Lipót frontmester, az éjjeles harmadban dolgozó brigád vezetője is.

A XII-es akna északi mezejének kétszárnyas frontján egymást váltó brigád között szerda reggel kezdődött meg a vetélkedés. Az első nap a délutános harmadban dolgozó Oláh-brigád győzelmet hozta. A délelőtti harmadban Pruzzsina Mihály brigádja 147 százalékra, a délutános Oláh brigád pedig 161 százalékra teljesítette 145 csillés műszaktervét, az éjjeles szakban dolgozó Árendás brigád 101 százalékos teljesítést az első napon.

Csütörtökön a Pruzzsina-brigád már túlszámolta a versenyszerződésben vállalt kötelezettségét. 145 csillés tervét 165.5 százalékra teljesítette. /MTI/

ADÁK ELEMÉR VAJÁR NEM CSAK A NÉPHADSEREGBEN, HANEM A TERMELÉS FRONTJÁN IS MEGÁLLJA A HELYÉT

Vid Ba Gy Ni 1953. november 12.

Ádák Elemér még nem is olyan régen a néphadsereg tagja volt. Még ott határozta el, hogy bányász lesz, s a fegyvert csákkánnyal cseréli fel.

A Zagyvai Szénbányák Vállalat Margit-tározó üzemébe ment dolgozni. Már az első munkanapon bebizonyította munkájával: a néphadsereg népi demokráciánk nagy nevelő iskolája, s nemcsak az elvtársiasság, hanem a munkafegyelm terén is példát mutatott dolgozó társaink. Még alig hét napja fejt a szenet, máris kiérdemelte dolgozó társai megbecsülését. A hét napra előirányzott 25.7 tonnás tervét november 12-én csütörtökön reggelig már 28 tonnára teljesítette, ezzel elősegítette, hogy a Margit-tározó üzem behozta hőelejeli lemorogását, s november 12-ig csodálatos havi tervében 100.2 százalékos tervteljesítést ért el. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. november 12.

17 óra 30 perc

AZ EVANGÉLIKUS EGYHÁZ VEZETŐINEK LÁTOGATÁSA A MINISZTERTANÁCS-
ELNÖKÉNél

k AEH Gy Mr 1953. november 12.

Folyó hó 12-én az evangélikus egyház vezetői, dr. Vető Lajos, Dezséry László püspökök és Mihályfi Ernő egyetemes főfelügyelő, látogatást tettek Nagy Imre elvtársnál, a minisztertanács elnökénél. /MTI/

NOVEMBER 15-ÉN MUTATJA BE ÚJ MŰSORÁT A NÉPHADSEREG MŰVÉSZEGYÜTTESÉ

k NM Gy Be Mr 1953. november 12.

A Magyar Néphadsereg "Vörös Csillag" Érdemrenddel kitüntetett Művészegyüttese november 15-én, vasárnap este 8 órakor mutatja be új műsorát az Erkel Színházban.

Az együttes műsorán operaáriák, kórusok, Erkel-, Liszt-, Kodály-, Bárdos-művek, valamint a Néphadsereg életét tükröző katonatáncok és néptáncok stb. szerepelnek. /MTI/

A TATABÁNYAI VIII-AS AKNAVÁLLALAT DOLGOZÓINAK FELHÍVÁSA: "ELŐRE
SZÉNTERMELÉSÜNK FOKOZÁSÁVAL A KORMÁNYPROGRAMM MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT!"

Nia Gy Kj Sza 1953. november 12.

A tatabányai bányászok példát mutatnak az ország bányászai-
nak. Eredményesen küzdenek és rendszeresen teljesítik terveiket.
Kiemelkedő teljesítményekkel harcoltak a forradalmi héten is.

Most az eredmények megszilárdítása és továbbfejlesztése
érdekében a tatabányai VIII-as aknavállalat dolgozói felhívással
fordultak az ország bányászaihoz:

"Elvtársak! Bányászok!

Mi, a tatabányai VIII-as akna bányászai a negyedik negyed-
éves terv teljesítése során jelentős eredményeket értünk el. A Nagy
Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulójának tiszteletére indi-
tott versenyben 118.2 százalékos eredményünkkel Komárom megye
összes bányászai közül az első helyet értük el.

E győzelem ünneplése közben sem feledkezhetünk meg arról,
hogy eredményeink ellenére is még adósai vagyunk népgazdaságunknak.
Ezért elhatároztuk, hogy a forradalmi hét versenyrendületét tovább
viszük.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1953. november 12.

18 óra-pere

/A tatabányai...folyt./ Nim Gy Kj Szia

Korábbi adósságunkat még e hó végéig letörlesztjük és éves tervünk teljesítése előtt felkészülünk az 1954. évi feladatok sikeres végrehajtására.

E célok elérése érdekében vállaljuk, hogy:

1./ A IX-es pillérben lévő áldólétes frontfejtésben december hónapban bevezetjük a ciklus szerinti munkát, melynek segítségével további öt százalékos teljesítményemelkedést fogunk elérni.

2./ Az október hónapban eredményesen bevezetett grafikon szerinti munkát a körletvezetőknél továbbfejlesztjük a minőségi és önköltségi tervekre vonatkozóan.

3./ A termelésből kiesett Déli bányamezőnket december elején újra bekapcsoljuk a termelésbe.

4./ Tovább szilárdítjuk a munkafegyelmet. Az igazolatlan hiányzások számát 0.3 százalékra csökkentjük.

5./ Önköltségi tervünket maradéktalanul betartjuk.

Hazánk szénbányászati tervének teljesítése érdekében felhívjuk az ország valamennyi bányüzemét, kövesse példánkat. Induljunk harcba, versenyezzünk egymással az éves terv teljesítéséért!

Előre széntermelésünk fokozásával a kormányprogram megvalósításáért!

Mátyás László
párttitkár

Padi István
Ü.B. elnök

Balogh B. István
igazgató

Seyfried Gyula
főmérnök

Harmati Sándor
DISz-titkár

Angyal Mihály
sztahanovista vájár"

/MTI/

VISSZALÉRKEZETT A SZOVJET

MUZEUM-ÜGYEKET TANULMÁNYOZÓ MAGYAR KÜLDÖTTSÉG

k NM Gy Mi VE 1953. november 12.

Csütörtökön délelőtt érkezett vissza Budapestre a Szovjetunióból a szovjet muzeum-ügyeket tanulmányozó magyar küldöttség. A küldöttség tagjai Fülep Ferenc, a néprövelési minisztérium muzeumi főosztályának vezetője, Székessy Vilmos, a Természettudományi Múzeum helyettes főigazgatója, Pogány Ö. Gábor, a budapesti Történelmi Múzeum helyettes főigazgatója

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1953. november 12.

18 óra perc

S

FRANCIA FESTŐMŰVÉSZ HAZÁJA KÉPZŐMŰVÉSZEITŐL, A GYARMATI SORBAN
ÉLŐ AIGIRI DOLGOZÓK HARCÁRÓL

t HA/HM/Gy Be Mr 1953. november 12.

A Magyar Írók Szövetsége esütörtökön délben fogadást rendezett Boris Taslitzky francia festőművész tiszteletére. Az ő műveiből és Mireille Mialhe francia festőművész nő alkotásaiból a napokban kiállítás nyílt meg Budapesten.

A baráti beszélgetés során Boris Taslitzky elmondotta, hogy a realista irányzat egyre nagyobb tért hódít a francia képzőművészetben. A Francia Kommunista Párt harca a művészetellenes, absztrakt irányzatok ellen nagy eredményekkel jár. A közelmúltban például talaját vesztette és megszűnt az absztrakt irányt követő képzőművészek lapja, nagymértékben csökkent a kereslet az absztrakt képzőművészeti alkotások iránt. Az ezelőtt az absztrakt irányhoz tartozó képzőművészek a realista ábrázolásmódhoz közelednek. Eleinte természetesen a könnyebb oldalán fogják meg a dolgot: főleg tájképeket, esendéleteket festenek. Fejlődésük során azonban mindjobban szükségét érzik, hogy a tájak és tárgyak ábrázolásán túl kapcsolatot keressenek a való élettel. Így történt meg például az, hogy azelőtt a reakciós művészeti irányzathoz tartozó fiatal képzőművészek egy csoportja közreműködött a francia bányászok szakszervezete színházának díszítésében. Jellemező, hogy a burzsoá közhöz, amely az absztrakció virágzásának idején nagy tehetségekként ünnepelte ezeket a művészeket, az új és haladó felé fordulásuk óta igyekszik tagadni tehetségüket.

Ismertette Pablo Picasso világhírű festőművész tevékenységét. Hangsúlyozta, hogy a már 73 éves, kapitalista országban élő művésztől ábrázolásmódja gyökeres megváltoztatását, a környezet megváltozása nélkül, nem lehet remélni, művészetével azonban így is hatalmas segítséget nyújt a haladás ügyének. A Sztálin elvtárs halálakor festett Sztálin-portréja, a Koreáról festett "Háboru és béke" című képe és a világ békemozgalmának szerte a földön ismert szimbóluma, a békegalamb rajza olyan alkotások, amelyeknek formai kérdései háttérbe szorulnak az eszmei mondanivalóval szemben. Azzal, hogy a kivégzett Beloiannisz, s a bebörtönzött Henry Martin képét megfestette, hozzájárult a mesterséges "esendfal"-nak át töréséhez, amelyet a reakció: e hősök köré igyekezett emelni. A haladás ügye mellett állt ki akkor is, amikor a Francia Írók Nemzeti Szövetségének közelmúltban lezajlott könyvvásárán személyesen árusította nemrég elhunyt barátjának, Eluardnak utolsó művét. Picassohoz a jelenkori francia festészet képviselői közül a realisták állnak legközelebb.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. november 12.

18 óra 15 perc

/Aktivaértekezleten tárgyalták meg. . . 2. folyt./ t gyr/B/PE Li VE

A könnyűipari minisztériumban tartott országos helyiipari aktivaértekezleten Csikós Nagy Béla könnyűipari miniszterhelyettes beszámolóját élénk vita követte. A vita során megtárgyalták az új iparengedélyek kiadásánál felmerült hibákat. Több felszólaló megemlítette a faanyaghiányt. A kisipari szövetkezeteket és a helyiipart el lehet látni kellő faanyaggal, ha megteremtik a kellő kooperációt az állami erdőgazdaságokkal. A felszólalók hangsúlyozták, fokozni kell a műszaki dolgozók képzését, meg kell teremteni az egyetemes technológiát, amely nagyban hozzájárul a minőség javításához.

A kisipari szövetkezetek fejlődésére jellemző, hogy újításokkal egy év alatt 60 millió forint értékű importanyagot tudnak megtakarítani népgazdaságunknak. A helyi ipar fejlődését nagyban elő fogja segíteni, hogy a kisipari szövetkezetek piacokon is árusítsanak. Nemcsak növeli a változatosságot, de a kisiparban is érvényre juttatja népművészetünk gazdagságát.

A felszólalók nagy örömmel vették a helyi árkialakítást, ami nagyban megkönnyíti az egyes hiánycikkek termelésének fokozását is.

A többórás vitán felmerült kérdésekre Csikós Nagy Béla miniszterhelyettes adott választ. Az országos értekezlet jelentősen előrelendíti a helyiipar fejlődését. /MTI/

AZ ORSZÁG A TERVEK TELJESÍTÉSÉT VÁRJA Bányászainktól

Nim PE Kj VE

1953. november 12.

Szénbányászatunkban a forradalmi hét kiemelkedő eredményei után ismét jelentős a visszacsúszás, bányáink jelentős része nem teljesíti előirányzatát. Sokkal több lendületre, a szénbányászat minden dolgozójának fokozottabb odaadására van szükség: az ország a tervek teljesítését várja.

A havi előirányzat esedékes részének teljesítése alapján a trösztök közötti versenyben a középdunántúli bányászok vezetnek 105.4 százalékos teljesítménnyel. A tatai bányászok 104.5 százalékos eredménnyel a második helyen állnak. A harmadik helyet az ózdiak tartják az esedékes terv 103.8 százalékos teljesítésével. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 46. kiadás

1953. november 12.

18 óra 50 perc

/Az ország a tervek. . . folyt./ NIM PE KJ VE

A nagyvállalatok között a csolnoki bányászok a zászlóvivők. Esedékes előirányzatuknál 22.1 százalékkal több szenet szállítottak felszínre. A vérpalotai bányászok 120.8 százalékos eredménnyel megelőzték a tatabányai XII-es akna dolgozóit, akik 119.7 százalékos teljesítménnyel a harmadik helyre szorultak.

A kisvállalatok versenyében változatlanul három tatabányai akna dolgozóit haladnak az élén. Elsők a X-es akna bányászai az esedékes előirányzat 28 százalékos túlszárnyalásával. A VIII-es akna dolgozóit 125.7 százalékos eredménnyel a második helyen állnak, a VI-os akna bányászai 115.3 százalékos tervteljesítéssel tartják a harmadik helyet. /MTI/

NAGYSIKERŰ ŐSZI-TÉLI ÉTELBEEMUTATÓ A BÉKE SZÁLLÓBAN

t VT/hm/KV/PE Sz VE

1953. november 12.

Csütörtökön délután a Béke-szálló kupolatermében a bel- és külkereskedelmi minisztérium közétkeztetési főosztálya a vendéglátóipari és üzemélelmezési igazgatóságokkal közösen őszi-téli ételbemutatót rendezett. A bemutató célja a közétkeztetés minőségi színvonalának állandó emelése és a választék további kiszélesítése. Az idei második nagyszabású ételbemutatón 16 új meleg ételféleséggel, valamint hat új különleges cukrászipari készítménnyel ismerkedhettek meg a bemutatón résztvevő közétkeztetési, valamint vendéglátóipari vállalatok vezetői és dolgozói.

Különösen nagy sikere volt a tojásos rakottkáposztának, a káposztás gombóckülönlegességnek, a gombás babpörköltnek, az erdélyi rakott töknak és a "csángó gombócnak". Az ez alkalommal először bemutatott új cukrászipari készítmények - sajtos kosár, gesztenyés tölszár, töltött zsemle vanília sodóval, rumos-csokoládés rolád, gesztenyés szív, gesztenyés rétes tiroli módra - kivétel nélkül nagy sikert arattak.

A bemutatót követően egy háromtagú bizottság a helyszínen értékelte, melyek a legalkalmasabbak az új ételfélék közül arra, hogy a közétkeztetés területén bevezessék. A bírálóbizottság megállapítása szerint az első díjat a meleg ételek közül a gombás babpörkölt nyerte el. Készítője Somfai Ödön, a Tejvendéglő konyha-vezetője.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1953. november 12.

10 óra 05 perc

/Nagysikerű őszi-téli. . . folyt./ t VT/hm/KV/PE Sz VE

Az új cukrászipari különlegességek közül a tiroli módra készített gesztenyés rétes készítője, Békés Sándor, a Közétkeztetési Vállalat dolgozója nyerte az első díjat.

A bel- és külkereskedelmi minisztérium képviselője a bemutató végén a díjat nyert újfajta ételek készítői, valamint a most véget ért szakácsversenyben legjobb eredményt elért dolgozók között több ezer forint pénzjutalmat osztott ki. /MTI/

- - - -

A VÁRPALOTAI SZÉNÁNYA DOLGOZÓI TELJESÍTTEK NEGYEDIK NEGYEDÉVRE TETT VÁLLALÁSUKAT: CSÜTÖRTÖK DELUTINI TERVÜKÖN FELÜL 11.291.5 TONNA SZÉNÉT ADTAK

vid Kj/PE Mr

1953. november 12.

A múlt hónap közepén tanácskozásra ültek össze a várpalotai szénbánya legjobb dolgozói, a sztahanovisták és a bánya vezetői. A tanácskozáson megfogadták, hogy a minisztertanács és a SzOT vándorzászlaja megtartásáért fokozott mértékben segítik a Középdunántuli Szénbányászati Trösztöt elmaradása pótlásában: negyedik negyedévi tervüket 11.289.5 tonnával túlszárnyalják. Az értekezleten résztvevő bányászok a vezetőknek értékes javaslatokat tettek az eredmények fokozására. Az értekezletre indult el a sztahanovisták kezdeményezésére a "gyere velem" mozgalom, amely az igazolatlan munkamulasztások csökkentését tűzte ki célul.

A várpalotai vezetők megvalósították a dolgozók javaslatait, a bányászok is helytálltak adott szavuknak. A forradalmi műszak szép sikercin, az élüzem cím elnyerésén fellelkesülve a bányász dolgozói a nagy ünnep után is minden nap, minden műszakban teljesítették a tervet: havi tervük eddig esedékes részét 121.88 százalékra teljesítették. Ennek eredménye, hogy negyedévi fogadalmukat máris teljesítették: a csütörtöki első műszak végéig terven felül 11.291.5 tonna szénét szállították a felszínre. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1953. november 12.

19 óra 20 perc

ÜNNEPI ÉVADNYITÓ ÜLÉST TARTOTT SOPRONBAN AZ ORSZÁGOS Bányászati
ÉS Kohászati Egyesület

t Hbj/PE VE

1953. november 12.

Az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület csütörtökön Sopronban tartotta meg évadnyitó ülését. Az ankéton nagy számban vettek részt a Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem bányamérnöki karának Kossuth-díjas tanárai, tudósok, bányamérnökök, Sopron város vezetői, egyetemi hallgatók.

Az ülést Eszto Péter Kossuth-díjas egyetemi tanár, az egyesület soproni tagozatának elnöke nyitotta meg, majd Ajtay Zoltán Kossuth-díjas bányamérnök ismertette az Országos Bányászati és Kohászati Egyesületre váró feladatokat.

- Egyesületünknek társadalmi úton kell elősegítenie a bányászat tudományos és műszaki, termelési kérdéseinek megoldását. Elő kell segítenie és ösztönöznie kell az értelmiségi dolgozók kezdeményező és irányító részvételét a Sztáhanov-mozgalomban. Előadásokon keresztül meg kell tárgyalnunk bányagépesítésünk további fejlesztésének kérdéseit a jövesztésnél, rakodásnál és szállításnál.

A feladatok részletes taglalása után felszólította a bányaműszakiakat, az eddigénél tevékenyebben kapcsolódjanak bele az egyesület munkájába, hogy az meg tudja oldani a reája váró és népgazdaságunk szempontjából oly fontos feladatokat.

Ezután Zamaróczy Dezső bányamérnök, a Szovjetunióban szerzett, aknamélyítéssel kapcsolatos tapasztalatairól számolt be. Előadása után Gyulai Zoltán, az egyetem dékánja kifejtette, hogy az egyesületnek segítséget kell nyújtania a bányászati felsőoktatás további fejlesztéséhez.

Bocskánszky János, az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület főtitkára az egyesület múltjáról szólt, majd így folytatta:

- Az egyesületnek az a feladata, hogy biztosítéka legyen a legszélesebb körű tapasztalatcserének.

Ezután Eszto Péter Kossuth-díjas egyetemi tanár mondott köszönetet az egyesületnek Sopronban megrendezett ünnepi évadnyitó üléséért és az egész magyar bányászat nevében jó munkát kívánt az Országos Bányászati és Kohászati Egyesületnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 49. kiadás

1953. november 12.

19 óra 40 perc

ÜNNEPI BÉKEEST A CSEPEL AUTÓGYÁRBAN

t KC/Tr/PE Bc VE

1953. november 12.

Fiatál autóiparunk büszkesége, a szigethalmi Csepel Autógyár. A gyár a felszabadulás után született és szinte napról napra erősödik, növekszik. A Csepel teherautók ma már nemcsak hazánkban futnak, hanem eljutnak számos más országba is. A gyár dolgozói velük küldenek baráti üdvözlötet dolgozó társaikhoz szerte a világba. /üzennek, velük

Csütörtökön másfajta üzenetet is fogalmaztak Szigethalmón. A gyár ünnepi békeestjén a Béke Világtanács közelgő ülészakára küldték el üdvözlötüket.

Sokan gyűltek össze a békeestre, s nagy volt az örömük, amikor megtudták, hogy kedves vendég is érkezik: Csu Lian, a kínai fiatalok küldötte. Az öröm tovább fokozódott, amikor a kínai vendég a Csepel Autógyár jó munkájáról hozott hírt: elmondotta, hogy a bukaresti Világifjúsági Találkozón a kínai delegátusok egyrésze magyar autóbuszon közlekedett, ennek a motorját pedig a Csepel Autógyár kollektívája gyártotta.

Ezt az örömet: a jólvégzett, békés munka boldogságát irták le üzenetükben. Beszámoltak arról, hogy a teherautók, autóbuszok motorjai mellett most már a béke tankjaihoz: a kombájnokhoz is itt készülnek a motorok. Megüzenték, hogy együtt vannak a békéért vívott küzdelemben a világ valamennyi dolgozójával, mert azt akarják, hogy a Csepelsziget földjét ne bombák szántsák fel, hanem traktorok, ne tankok dübörögjenek rajta, hanem kombájnok. Ezért dolgoznak a Csepel Autógyár munkásai.

Diszes keretbe foglalták üzenetüket. Gondos kezek rajzolták közére a gyár büszkeségének: a Csepel teherautónak képét, hogy a világ minden tájáról összesereglett békeharcosok megismerjék kezük munkáját. Kiváló munkások, értelmiségiek: Németh Istvánné, Munka Érdemrenddel kitüntetett kétszeres sztahanovista hegesztő, Konyár József Munka Érdemrendes sztahanovista csoportvezető, Horváth László asztalos, Szloboda János üzemvezető s még hat dolgozó viszi majd a Csepel Autógyár üzenetét a járási béketalálkozóra.

X X X

Hasonló lelkes hangulatu békeesteket rendeztek csütörtökön a Ruggya-antaárugyárban, az Egyesült Izzóban, a Hazai Pamutszövőgyárban, a Kőbányai Zománcárugyárban és még sok más helyen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1953. november 12.

20 óra 25 perc

ÜNNEPI GYŰLÉSEN EMLÉKEZTEK MEG A "VILÁGIFJUSÁGI NAP"-RÓL
A RUGGYANTÁRUGYÁR IFJUMUNKÁSAI

t AE/PE Bc Mr

1953. november 12.

A Ruggyantárügyár igazgatósági épületénck egyik feldis-
szított termében csütörtökön délután ünnepi gyűlésre jöttek össze
a fiatalok, hogy megemlékezzenek a DIVSZ megalakulásának 8. évfor-
dulójáról, a "Világifjúsági nap"-ról. Az ifjumunkások meleg szere-
tettel üdvözölték Ernesto Lacasát, a spanyol ifjúság képviselőjét
a DIVSZ-ben, aki eljött hozzájuk, hogy beszámoljon arról a munká-
ról, amit a DIVSZ végzett a világ ifjúságának egységbekovácsolásá-
ért, a békéért.

- Nyolc évvel ezelőtt a világ ifjúságának képviselői meg-
esküdtek: minden erejükkel megakadályozzák, hogy fiatal, dolgozó ke-
zek, ifju életek elpusztuljanak egy újabb háboru vérviharában.
Az ifjúságnak ez a harcra világszervezete azóta tevékenységét en-
nek a nemes célnak szentelte. A DIVSZ megalakulásától kezdve legfon-
tosabb feladatának tekintette, hogy megteremtse valamennyi ország
békét szerető ifjúságának akcióegységét a fasizmus, a háboru ve-
szélye ellen. Nyolc év alatt az egész világ meggyőződött róla,
hogy a DIVSZ a fiatalok érdekeinek következetes, harcra való fel-
készítője - mondotta Ernesto Lacasa.

Ezután ismertette azokat az akciókat, amelyeket a DIVSZ
vezetett az ifjúság jogainak védelmében, majd a spanyol ifjúság-
nak a békéért, kenyérért, szabadságért folytatott küzdelmeiről
beszélt. Elmondotta: Franco Spanyolországában az ifjúság nehéz
körülmények között, kemény harcot folytat demokratikus jogaiért,
a jobb életlehetőségekért. Az ifjumunkások: 23 éves korukig bár-
milyen munkát végezzenek, csak tanoncfizetést kapnak. Az ifju-
munkáslányok a férfiak munkabérének felét sem keresik meg. Több
millióra rug a részleges vagy teljes munkanélküliek száma. Spanyol-
országban sokezer iskolára lenne szükség. Még azok is, akik je-
lenleg iskolába tudnak járni, rendkívül hiányos ismeretekkel fe-
jezik be tanulmányaikat. A spanyol fiatalokat tubercózis és egyéb nép-
betegségek tizedelik a megfelelő orvosi ellátás hiányában: egyes
helyeken az ifjumunkások 60 százaléka tubercózis megbetegedésben szen-
ved. A börtönöket megtöltik azok az ifju hazafiak, akik bátran
felvették a harcot Franco fasizma uralma ellen. Ezért sánylő-
dik jelenleg is börtönben Lopez Raimundo, a spanyol ifjak büszke-
sége. Majd így folytatta:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1953. november 12.

20 óra 15 perc

/Ünnepi gyűlésen. . . folyt./ t AB/PE Bc Mr

- Harcunkban erősít bennünket a demokratikus ifjúság szolidaritása, támogat bennünket a DIVSZ is, amely évről évre növekszik. Ezzel a hatalmas táborral együtt dolgozik a spanyol ifjúság is, . hogy a világ megmeneküljön az új háboru rémségeitől, s az fiatalok békében, örömben, barátságban éljenek - fejezte be beszédét Ernesto Lacasa a megjelentek viharos tapsa között. /MTI/

- - - - -

VASÁRNAP ORSZÁGSZerte BÉKETALÁLKOZÓK LESZNEK

k OBT KC/PE Bc Ni

1953. november 12.

Az Országos Béketanács elnöksége október 9.-i ülésén határozatot hozott az ország minden járásában, városában és a budapesti kerületekben béketalálkozók rendezéséről.

Az Országos Béketanács elnökségének felhívása nyomán az ország minden részében békabizottsági beszélgetéseken, majd ünnepi békeesteken tárgyalják meg

a nemzetközi kérdéseket. Az ünnepi békeesteken választják meg azokat a küldötteket, akik a béketalálkozókön képviselik a magyar békeharcosokat.

+ a magyar dolgozók

Az első béketalálkozókat november 15-én, vasárnap tartják. Béketalálkozó lesz ezen a napon Baján, Kiskunfélegyházán, Kiskunhalason, Kunszentmiklóson, Gyulán, Orosházán, Szerváson, Szegeden, Csongrádon, Enyingen, Sárbogárdon, Salgótarjánban, Balassagyarmaton, Szentendrén, Nyirbátorban, Tiszalökön, Vásárosnaményban, Kisujszálláson, Karcagon, Dombóvárott, Tamásiban, Celldömölkön, Kőszegen, Sárvarott, Szombathelyen és Vasvároton.

A béketalálkozókön az Országos Béketanács tagjai, tudósok, írók, művészek, a magyar társadalmi, politikai és kulturális élet

tartanak előadást a nemzetközi helyzetről, és a béketalálkozókön adják át azokat a békeüzeneteket, amelyeket a magyar nép a Béke-Világtanács magyar tagjaival küld a Béke-Világtanács november 23-án Bécsben kezdődő ülésére.

/MTI/

/-/neves képviselői

--- /népünk jólétének a békétől való függéséről.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1953. november 12.

20 óra 50 perc

A SZOT AKTIVAÜLÉSE

t HI/Bné/PE Bc Mr

1953. november 12.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa csütörtökön este a Vasas Szakszervezet székházában aktivaülést tartott, amelynek napirendjén a Szakszervezetek III. Világkongresszusáról szóló beszámoló szerepelt.

Az aktivaülést Gobbi Hilda Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művészeinek szavalata vezette be, majd Komor Imre, a SzOT elnökségének tagja üdvözölte az ülés magyar résztvevőit és a külföldi delegátusokat: uruguayi és aranyparti szakszervezeti küldötteket.

Ezután Kristóf István, a SzOT elnöke, a Szakszervezetek III. Világkongresszusán részt vett magyar küldöttség vezetője tartotta meg beszámolóját.

/Világ

t Ha/B/PE Br Mr

Kristóf István bevezetőben hangsúlyozta, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszus a szakszervezeti mozgalom történetében egyedülálló volt. A kongresszus munkája két főjelszó köré domborodott: az akcióegység és a szervezeti egység kérdései köré. A kongresszuson 79 ország több mint 88 millió dolgozójának képviselőjében 819 küldött és megfigyelő vett részt. Százhusz megfigyelőt a Szakszervezeti/Szövetségen kivülről szervezettek küldtek a kongresszusra. A III. Világkongresszus az egység kongresszusa volt. A kongresszuson is bebizonyosodott, hogy a SzVSz szervezeti ereje és politikai befolyása az elmúlt években lényegesen gyarapodott. Hiába törekedtek az amerikai CIO és AFL szakadár-szervezetek áruzó vezetői a szakadás elmélyítésére, tevékenységük nem járt sikerrel.

+szak

A kapitalista országok dolgozóinak helyzetéről szólva elmondotta, hogy az Egyesült Államokban a dolgozókat sújtó adók tizenkétszeresen felülmulják az 1937/38 éveket. Franciaországban két és félszeresére, Angliában kétszeresére emelkedtek az adók 1938-hoz viszonyítva. A Marshall-terv kezdeményezői azt hangoztatták, hogy megszüntetik a munkanélküliséget. Ezzel szemben az európai 12 fő kapitalista ország hivatalosan közölt adatai szerint a munkanélküliek száma 1948-tól 1950 áprilisáig 45 százalékkal emelkedett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 53. kiadás

1953. november 12.

20 óráig pere

/A SzOT aktíválése. . . 1. folyt./ t HA/B/PE Bc Mr

Még rosszabb a helyzet Ausztráliában, Kanadában, Japánban és Indiában, ahol a teljes munkanélküliek száma 1948-tól napjainkig megkét-szereződött. Egyedül Indiában például 50 millió a munkanélküli. Miközben a dolgozók nyomora nő - mondotta Kristóf István - az Egyesült Államok tőkésének profitja 1940-től 1952-ig mintegy kétszeresére emelkedett.

- Élesen megmutatkozott a kongresszuson ismeretett adatokból a kapitalista országok és a Szovjetunió lakosságának életszínvonala közötti különbség - folytatta. - Miközben a Szovjetunióban a kenyér ára 61 százalékkal csökkent, Franciaországban a kenyér ára több mint kétszeresére emelkedett. Míg a Szovjetunióban a cukor ára felére csökkent, Franciaországban közel megháromszorozódott, Angliában pedig jóval több mint kétszeresére emelkedett. Hasonló a helyzet a vajjal, a tejjel, a hússal is.

- Igen nagy érdeklődés kísérte a kongresszuson Svernyik elvtársnak, a Szovjetunió Szakszervezetei Központi Tanácsa elnökének beszámolóját, aki ismertette, hogy a Szovjetunióban az 1953. április 1-én végrehajtott hatodik árleszállítás után mennyire megnőtt a pénz vásárlóereje 1947-hez képest. Azon az összegben, amelyen 1947-ben egy kilogramm húst vehettek a szovjet dolgozók, ma 2.4 kilogrammot vásárolhatnak. Ugyanilyen arányban csökkent a vaj ára is.

A továbbiakban ismertette a kapitalista és gyarmati országok dolgozóinak harcát jobb életviszonyaikért és függetlenségükért. Elmondotta, hogy az Egyesült Államokban hivatalos adatok szerint az elmúlt évben egyharmaddal több sztrájk volt, mint 1948-ban és ezen idő alatt a sztrájkokban résztvevők száma megháromszorozódott.

9 - Hangsúlyozta a kongresszus, hogy a szakszervezeti mozgalom feladata: a kapitalista monopóliumok nyomort jelentő gazdasági politikájával szembeállítani a dolgozók érdekeinek megfelelő gazdaságpolitikát. A CGIL 1949-ben országos munkatervet készített az ország legégetőbb szociális és gazdasági problémáinak megoldására. A terv támogatására az olasz dolgozók "fordított sztrájkokat" kezdtek, hozzáálltak a terv által előírt munkák végrehajtásához. Az olasz kormány a dolgozók mozgalmának eredményeként Dél-Olaszország számára 1200 milliárd lirat utalt ki a munkák elvégzésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1953. november 12.

21 óra 40 perc

/A SzOT aktiválása. . . 2. folyt./ t HA/B/PE Bc Mr

Kristóf István a továbbiakban ismertette a CGT harcát a francia dolgozók érdekeiért. A CGT aktivái fáradhatatlanul magyarázzák a munkások széles tömegeinek a fegyverkezési verseny, a szabadságjogok elleni támadások és az életszínvonal állandó romlása közötti összefüggést. A CGT által létrehozott egységes akcióbizottságok sikereire jellemző az augusztusi franciaországi sztrájk, a francia munkásmozgalom történetének legnagyobb sztrájkja.

- A kongresszus második napirendi pontja - folytatta - a szakszervezeteknek a gazdasági és szociális fejlődésért, a nemzeti függetlenség és a demokratikus szabadságjogok megvédéséért vívott harca volt.

A kongresszus felszólalásainak igen fontos következtetése volt, hogy a népek nemzeti függetlenségükért vívott harca ma sokkal nagyobb jelentőségű, mint valaha. A tőkés-országok munkásosztályai ma már olyan érettek, hogy világosan megértik: az tőkés uralom alatt álló ország, amely gazdaságilag függő helyzetben van, nem független politikailag sem, nem is független nemzet. Ebből a helyzetből következik, hogy a kapitalista országokban a munkásosztály és a szakszervezetek feladatai megnövekednek és új lehetőségek nyílnak a nép széles rétegeivel való szövetség számára. A munkásosztálynak az a történelmi hivatása, hogy az egész társadalmat a haladás felé vezesse. Feladata tehát, hogy minden erejével küzdjön a nemzeti függetlenségért, hogy harcoljon a külföldi imperializmus minden formája ellen. A gyarmati országok népei egyre inkább megértik, hogy a nemzeti függetlenség problémája nem elvont kérdés, hanem olyan életkérdés, amelynek megoldásától gazdasági fejlődésük és életszínvonaluk is függ.

- Ilyen viszonyok között az USA által ellenőrzött országok munkásságának, parasztságának, a kereskedőknek, iparosoknak és egyéb szabadfoglalkozásúknak a gazdasági követeléseai közvetlenül kapcsolódnak a nemzeti függetlenségért vívott harchoz. Ebből következik, hogy nemcsak a gyarmatokon és a fejlődésében visszamaradt országokban, hanem az amerikai imperializmus által gazdaságilag és politikailag ellenőrzött magas fejlettségű kapitalista országokban is a lakosság különféle rétegei között, a munkásosztály vezetésével széleskörű szövetség jöjjön létre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1953. november 12.

21 óra 55 perc

/A SzOT aktíválása. . . 3. folyt./ t KA/PE Bc Mr

- Egy ilyen szövetségnek a lehetőségei még nagyobbak, ha figyelembe vesszük, hogy a nemzeti függetlenségért folytatott harc egyben a békéért vívott harc megnyilvánulása is.

A másik igen fontos következtetés, hogy fokozni kell a harcot az imperialista országokban végbemenő fasizálódás ellen. A német dolgozók egy küldöttje például elmondotta, hogy a nyugat-német szövetségi gyűlés 1952-ben hozott "üzemi szabályzattörvénye" értelmében elbocsátják a gyári és üzemi bizottságoknak azokat a tagjait, akik a dolgozók jogainak védelmére kelnek.

Rámutatott Kristóf István, hogy a III. Világkongresszuson megjelent nem SzVSSZ tag szakszervezeti küldöttek, mint pl. az indus szakszervezeti kongresszusé is, elismerték az egység jelentőségét a béke és szabadság védelmében.

- Di Vittorio, az SzVSSZ elnöke javasolta, - folytatta, - hogy 1954. május 1-ének főjelszava a dolgozók elemi és nélkülözhetetlen jogainak védelme legyen. Javasolta azt is, hogy az SzVSSZ dolgozza ki a világ munkácsi szakszervezeti és demokratikus jogainak alapokmányát.

A továbbiakban Kristóf István a kongresszus harmadik napirendi pontjáról, a gyarmati kérdéstről beszélt. Elmondotta, hogy a gyarmati és félgyarmati országok összességének mintegy 85 százaléka szükséglakásokban, sziklakba vájt barlangokban lakik. Az ültetvényeken dolgozó munkások napi 14-16 órát dolgoznak. Számos gyarmati országban fennáll a kényszermunka különféle formája. A faji megkülönböztetés politikája súlyos teher a gyarmati és félgyarmati népek számára.

Ezután ismertette, hogy mindenütt a gyarmatokon fellángolt a gyarmati népek harca. A megtorló intézkedések, a szakszervezetek bomlasztására irányuló törekvések ellenére a gyarmati és félgyarmati országok szakszervezeti mozgalma egyre erősödik. Újabb munkástömegek lépnek a fenyegetések ellenére a szakszervezetekbe, újabb sikeres sztrájkokat folytatnak nemcsak gazdasági követeléseikért, hanem politikai célokért, sőt az utóbbi években a béke fenntartásáért is.

Emellett az imperialisták és ügynökeik állandó terrorintézkedéseket alkalmaznak a gyarmati országok szakszervezeti mozgalma ellen.

/folyt. köv./

K1

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1953. november 12.

22 óra 05 perc

/A SzOT aktiválása. . . 4. folyt./ t HA/PE BC Mr

A Szakszervezeti Világszövetség megalapítása nagy befolyást gyakorolt a gyarmati és félgymati országok szakszervezeti mozgalmának fejlődésére. Hiszen az SzVSz olyan szervezet, amelynek tevékenysége kezdettől fogva azon az elven nyugodott, hogy a gyarmati és félgymati országok dolgozóinak anyagi és erkölcsi támogatást biztosítson és küzdjön a gyarmati elnyomás minden formája ellen.

- A kongresszus határozatai - folytatta - kifejezik minden békére és jólétre vágyó dolgozó vágyát. Alapgondolatuk: a dolgozó egysége az erő forrása, a siker biztosítója. A kongresszus felhívással fordult a világ dolgozóihoz, nyílt levelet intézett a teljes egység megteremtésére valamennyi, az SzVSz-en még kívülálló szakszervezethez és dolgozóhoz.

- A SzOT elnöksége - mondotta befejezésül - megvitatta a III. Szakszervezeti Világkongresszus határozatait és azokat magáévá tette. A magyar szakszervezeti mozgalom minden erejével támogatja a kongresszus által megjelölt irányvonalat. A határozatok megkövetelik, hogy a magyar szakszervezetek is fokozottabban foglalkozzanak a dolgozó nemzetközi szellemben való nevelésével. Minden erőnk latbavetésével, fáradságot nem kimélve kell küzdeni - és fogunk is küzdeni - a III. Szakszervezeti Világkongresszus történelmi jelentőségű határozatainak végrehajtásáért!

Kristóf István beszámolója után Estebano Domingo Fernandez, az uruguayi szakszervezetek küldötte szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a Szakszervezeti Világszövetség beszámolóit, vitái és határozatait Latin-Amerika munkásmozgalmában nagy visszhangra találtak. Az amerikai imperializmus Latin-Amerikát háborus céljait szolgáló óriási háttországgá akarja átalakítani. A Szakszervezeti Világszövetség helyes irányvonala felbecsülhetetlen segítséget nyújt az uruguayi munkásmozgalom számára, hogy küzdjön az imperialisták ellen, harcoljon a munkások szebb, jobb életéért.

Ezután arról beszélt, hogy a nagybirtokosokat, nagykereskedőket és gyártulajdonosokat képviselő uruguayi kormány teljesen alárendeli magát annak a háborus politikának, amely az USA-val kötött katonai szerződésben érte el tetőfokát. Ez a politika gazdasági csődbe sodorja az országot. Uruguayban jelenleg több mint ötvézezer dolgozó van munka nélkül.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1953. november 12.

22 óra 10 perc

/A SzOT aktivaülése. . . 5. folyt./ t -cz/HM/PE Bc Mr

A föld egyre nagyobb mértékben összpontosul a nagybirtokosok kezében. A legutóbbi években 43.000 kisparaszt vesztette el földjét. Az állattenyésztés az 1908. évi színvonalra esett vissza. A pénz elértéktelenedik, a létfenntartás költsége napról napra emelkedik. A kormány és az uralkodó réteg az imperialisták szolgálatában egyre inkább fokozza terrorját a munkásosztály ellen. A szakszervezeti harcosok százait tartóztatják le, meggyilkolják a munkásosztály vezetőit, feldolják a szakszervezeti helyiségeket. A dolgozók mindezek ellenére nem adják fel a szabadságukért, a jobb megélhetési viszonyokért folytatott harcot, sőt egyre inkább erősítik azt. A Szakszervezeti Világszövetség utmutatásai megerősítették az alapszervezetek akcióegységét és ma már 22 iparág és szakma létesített például bérügyi tanácsot, amelyek béremelésért harcolnak. Ezután ismertette, hogy a Szakszervezeti Világkongresszus határozatait Uruguayban hogyan kell végrehajtani, majd a következőket mondotta:

- Megállapítottuk, hogy a Magyar Népköztársaság népének nagy építőmunkája szerves része a világ dolgozói által a békéért, szabadságért folytatott harcnak.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy Uruguaynak ki kell szélesítenie kereskedelmi kapcsolatait a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal.

Ezután Kazso, az aranyparti szakszervezetek küldötte mondott beszédet. Vázolta, hogyan zsákmányolják ki Aranypart munkásosztályát az imperialisták és az afrikai tőkésék. Ezután a brit imperializmus ellen szervezkedő munkások harcáról és az 1950-es januári nagy nemzeti sztrájkáról beszélt. Az imperialisták börtönbe vetették ekkor a munkásmozgalom vezetőit, a szakszervezeti harcosok és munkások százait vették üldözőbe. Aranypart munkásosztályát azonban nem törte meg ez az üldöztetés. A harcok szakszervezeti tagok a börtönből kiszabadulva, létrehozták az "Aranyparti Munkanélküliek Szervezetét", amely minden elbocsátott munkás visszavételéért harcolt. Ez a harc eredményes volt.

A továbbiakban elmondotta, hogy amikor már majdnem minden munkás visszatért munkahelyére, ismét megalakultak a feloszlott szakszervezetek, amelyeknek nemzeti konferenciája 1953. április 28-án ült össze.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás

1953. november 12.

12 óra 15 perc

/A SzOT aktiválése. . . 6. folyt./ t -cz/HM/PE Bc Mr

A konferencia szolidaritási levelet küldött a Szakszervezeti Világszövetséghez, és segítséget kért az aranyparti munkásosztály szabadságáért vívott harchoz. A Szakszervezeti Világszövetség ezt a segítséget meg is adja, amelynek eredményei máris mutathatók.

Kazsó felszólalása végén hangsúlyozta, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszuson elhangzott beszédek, a kongresszus határozatai az aranyparti munkások számára is megjelölik a helyes utat, majd így fejezte be beszédét:

- A Szakszervezeti Világkongresszus programja minden békeszerető nép programja és így a mi programunk is. A munkások felszabadításáért folytatott harc nekünk élet-halál kérdés. A mi harcunk a szegénység és a betegség ellen, a magasabb életszínvonalért folyik és harcunk végső célja a szocializmus.

A külföldi szakszervezeti delegátusok beszédét gyakran gyakitotta félbe az ülés résztvevőinek lelkes tapsa. Komor Imre, a SzOT elnökségének tagja az ülés résztvevői nevében a magyar dolgozók szolidaritásáról biztosította a külföldi vendégeket.

Az aktiválás résztvevői táviratban üdvözölték a Szakszervezeti Világszövetséget. A távirat hangsúlyozza: a magyar szakszervezetek sohasem felejtik el, hogy egy táborban menetelnek a szocializmusért, a gazdasági haladásért, a békéért, a demokratikus szabadságjogokért küzdő, a munkásosztály egységéért harcoló nemzetközi szakszervezeti mozgalommal és mindent megtesznek, hogy ennek a tábornak harca sikeres legyen.

Az aktiválás az Internacionálé hangjaival ért véget.

/MTI/

K

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 59. kiadás

1953. november 12.

16 óra 25 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& HM Mr

1953. november 12.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 12-én, csütörtökön este 21 órakor:

A nyugati határszálon gyenge hajnali fagyok.

Anglia, Dánia, Dél-Skandinávia területén, valamint Finnországban, a Szovjetunió északkeleti részein az Óceán felől érkező léghullámok jelentős esőzést, illetve havazást okoznak. Ugyanakkor Európa déli felében leszálló légáramlással egyelőre még tovább tart a csendes, sokfelé párás és ködös idő.

Hazánkban csütörtökön borult volt az ég és főleg az ország keleti felében még erős páráság volt. Napközben a hőmérséklet általában 4-7, a fővárosban 8 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet 21 órakor 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: részben felhős, az ország keleti felében még párás idő. Legfeljebb északon néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, a hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: péntek reggel a nyugati határszálon mínusz 1 plusz 2, máshol 0- plusz 3. Délben országszerte 5-8 fok között. /MTI/

- . -

R

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 60. kiadás

1953. november 12.

12 óra 45 perc

KÉT SZÍNHÁZI BEMUTATÓ

t -cz/HM/PE BC Mr

1953. november 12.

November 12-én, csütörtökön este két színházi bemutató volt Budapesten.

A Magyar Néphadsereg Színházában

Lev Tolsztoj "Szellemesek" /A felvilágosodás gyümölcsei/ című szatirikus vígjátéka került színre. Tolsztoj komédiája megdöbbentő realitással mutatja, hogy az ugynevezett álműveltség milyen embertelenséget szülhet. A színmű, - amelyet Tolsztoj születésének 125-ik évfordulója alkalmából mutatott be a színház, - a nagy író vádja osztályának léha, értéktelen élete ellen és kiállás a parasztok emberi igazsága mellett. Tolsztoj vígjátékát Benedek Árpád rendezte, a főbb szerepeket Ajtay Andor, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, Bulla Elma, Ruttkai Éva, Kozák László, Bánhidi László, Gál János, Spányik Éva, Benkő Gyula, Gáti József, Sulyok Mária, Tábori Nóra, B-kos Gyula, Deák Sándor és Gera Zoltán játssza. A diszleteket Upor Tibor, a jelmezeket Láng Rudolf tervezte.

Az Ifjúsági Színház Kamara Színházában

Hegedűs Géza "Mátyás király Debrecenben" című történelmi játékát mutatták be. A színmű cselekményében Mátyás királyról szóló, a népköztársaságban is élő anekdotát dolgozott fel az író. A darabot Varga Géza rendezte, az igazságos király alakját Molnár Tibor viszi színpadra. A bonyodalmat okozó megszökött jobbágy figuráját Pattasy Tibor, menyasszonyát, egy ügyes, talpraesett parasztlányt Lengyel Erzsébet játssza. A főbb szereplők közül Peéry Piri alakítja a debreceni bíró feleségét, egy szűklátókörű, ostoba asszonyt, Csákányi László játssza Debrecen város gyengejellemű bíráját, Nagy István pedig egy jobbágysorból kikerkült öntudatos polgárt elevenít meg. A diszleteket Bercesényi Tibor, a jelmezeket Avar Ildikó tervezte.

/MTI/

V é g e